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Cristos a înviat! 
Sunt aproape două mii de ani de atunci! 
Sufletul omenirii era îmbibat cu otravă, atunci ca şi 

acum, căci dorinţa diabolică de subjugare îngenunchease po
poare cărora li se nega orice drept la viaţă. 

împărăţia romană nu cunoştea margini, înglobând la sâ
nul ei aproape toate seminplile. Un singur crez stăpânea su
flete tuturor : «Nimic în afară de cele pământeşti.» Zeii ser~ 

* veau numai ca amăgiri pentru supuşi, justificând nelegiuirile 
la cari se dădeau conducătorii... Era dorinţa zeilor... Orgiile 
petrecute atât în Roma cât şi în afară de zidurile ei, ajunsese
ră la apogeu. Dar, nici Dumnezeul «pretinsului popor ales» 
n'avea o soartă mai bună. Era izgonit din temple şi înlocuit 
cu zarafi, cari transformaseră Casa Domnului în pieţe de des
facere a mărfurilor semite. Ordinea morală era răsturnată, ofi
cialitatea patronând tot ce putea duce la desfrâu. 

Iată atmosfera în care s'a născut acum 1936 ani în mo
desta iesle a Betleemului Jiul omului" ce avea să refacă din 
temelii morala timpului. 

S'au sguduit împărăţii, au trosnit din încheieturi temple 
profanate, au pierit zeci de mii de prunci şi împreună cu ei 
o mulţime de alţi martiri, dar morala mesianică a triumfat, 
A triumfat fiindcă etica supremă şi desăvârşită era cristali
zată în Iubire, Adevăr şi Dreptate. Suflete obidite 

ţ ce rí au cunoscut o privire blândă, bolnavi ce rí au aflat mân
gâiere sau vindecare, însetapl după adevăr şi dreptate, găseau 
pentru prima dată refugiu la Acel ce s'a născut pentru ei, 
punând bază unei religii superioare. Căci ce poate fi mai fru
mos, mai sublim şi mai măreţ, decât să iubeşti pe aproapele 
tău ca pe tine însuţi, să spui adevărul în orice împrejurare 
şi „să dai Cezarului ce este al Cezarului!" 

Filosofi ce şi-au tocit coatele în bibliotecile Alexandriei, 
Atenei sau Romei, nu s'au ridicat cu mintea la adâncimea 
gândirii mesianice, care reprezintă morala supremă. 
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2 = PROGRES ŞI CULTURA 

Intr'o atmosferă de putreziciune morală, de corupţie până 
la desfiinţarea criteriilor de limpede judecată, principiile de 
foc trasate de Isus şi-au cerut jertfa lor. 

Şi n'a întârziat să vină. In Vinerea dinaintea Paştelui, 
drumul Gotgotei era străbătut de gloata ce petrecea la locul 
osândei pe Cel ce s'a născut pentru răscumpărarea păcatelor 
ei. Mâinile ce au atins pe orbul din Ierusalim, sângerau ţin
tuite pe crucea aşezată între cei doi tâlhari. 

Isus între tâlhari! Ce răutate omenească! 
Voi ce n'aţi cunoscut decât lanţul şi biciul, voi ce ap! 

prins mucegaiu în temniţele umede ale robiei, voi ce n'aţi ştiut 
ce-i adevăr şi dreptate nu meritaţi să vi se facă cunoscute. 

Dar, deasupra patimilor omeneşti, sunt legi ce cârmu-" 
esc universul şi pe care mintea noastră nu le-a înţeles şi nu 
le va înţelege niciodată. 

Ca o sfruntare a vremelniciei, apare eternitatea şi, căl
când în picioare moartea, ne face să înţelegem cât suntem de • 
mici şi neputincioşi. 

„Cristos a înviat!" 
In fiecare an, primăvara, împodobită cu flori multicolore, 

cu isvoare ce şipotesc dulce, după o iarnă de amorţire, cu ra
zele călduroase ale soarelui ce şi-a întors iarăş faţa la noi, 
aduce bucuria învierii pentru copii. 

Căci noi, dacă privim în sufletele noastre, dacă facem o 
cât de mică examinare la lumina obiectivitătii, vedem că nu 
suntem vrednici de această sărbătoare, fiindcă inima ni-i goa
lă. Din sufletele noastre am isgonit pe Isus şi în locul Lui am 
aşezat demonul ce împinge la ură oameni şi popoare. 

Zeul păgân al războiului îşi flutură aripile deasupra în
tregii omeniri. Iubirea şi pacea pentru care a pătimit acum 20 
de veacuri Fiul Nazaretului sunt vorbe goale. Scânteia inteli
genţii sădită în noi de creator e pusă în serviciul distrugerii 
omenirii. De aceia sărbătorile acestea ne apar mai triste ca 
oricând. 

Pentru cei ce şi acum sufăr, pentru cei ce n'au cunoscut 
niciodată bucuriile pământeşti, tot una este... Dincolo... va fi mai 
bine... poate. E singura mângâiere în care mai cred. 

Numai pentru ei... Cristos a înviat! 
N. Ghedan. 



Etica ím Kant 
şi etica creştină în viaţa de azi. 
De când s'a iscodit mijlocul de fixare a ideilor, de atunci 

ele sunt nemuri toare . In viaţă ele sufere multe neajunsuri; 
sunt isgonite, contrazise, prigonite, sdrobite şi scoase din 
marea luptă a vieţii. Totuşi ele nu mor. 

Presate şi stoarse de viaţa vie, se ascund şi duc o vi
aţă letargică între scoarţele cărţilor sub o formă de puncte 
negre; apoi sunt aşezate într 'un mormânt, până se găseşte 
omul care plimbându-se printre aceste morminte de idei, le 
împrumută din viaţa lui viaţă şi le scoate din nou în bâlciul 
vieţii, unde le aşteaptă din nou lupta. Dacă se î n t âmplă 
ca să existe între ele şi cele ce se găsesc deja în vâl toarea 
vieţii, adequaţie, îşi asigură în mod temporar viaţa. Dacă 
nu, se re t rag din nou şi aşteaptă vremuri mai bune. In r e 
zumat aceasta este istoria tuturor ideilor şi a marelor cu
rente de gândire. 

Cele mai subtile construcţii metafizice, teoriile cele mai 
ingenioase, ipotezele cele mai captivante, şi-au avut ascen
siunea şi fatalul declin, devenind piese catalogate şi 
etichetate în mare le muzeu de antichităţi ce poartă numele 
de: „Istoria îilosoîiei". Au fost rarisime concepţiile de gân
dire în stare să fundamenteze viaţa, impunându-i cadre cu 
adevărat formale. Pe lângă cele mai multe, viaţa a trecut 
fără să ţ ină seama de ele, pentrucă e rau lipsite de acel ele
ment unic dar absolut necesar, car le face digerabile şi asi
milabile pentru sufletul omenesc. Insuficienţa unor rezidă în 
faptul că socotesc pe om numai spirit căruia-i prescriu legi 
savante, dar imposibile din pricina balastului t rupesc cu ca re este 



încătuşat; altele ţin seamă numai de cealaltă real i tate, de 
trup, neglijând esenţialul. Din acest motiv au trebuit să-şi 
caute refugiu acolo unde-şi găsesc de multe ori mormântul 
muştele, între paginile cărţilor. 

Un singur sistem de gândire, în ciuda aparentei lui 
simplicităţi — s'a amestecat cu viaţa vie, căreia i-a impus 
vederile sale; nu s'a refugiat nici un moment chiar, în mor
mântul marilor concepţii. Acest sistem, care aşezat odată la 
volanul vieţii, o conduce cu dibăcie prin toate hopuriîe, este 
creştinismul. Filosoîia care-1 fundamentează a re tiparul prin 
care viaţa omenească nu e nici strivită dar nici nu e lăsată 
să iasă din alvii. Intre celelalte sisteme de gândire nici unul 
nu s'a impus cu mai multă tăr ie lumii cugetătoare, ca siste
mul lui Emanuil Kant. Viaţa filozofiei lui se părea la un 
moment dat că va face excepţie delà legea zigzagului, că
reia sunt supuse toate lucrurile lumeşti. 

Prin ascuţimea judecăţilor, maestria construcţiilor meta
fizice şi prin str ingenţa logică a concluziilor, filozofia lui a re 
înfăţişarea unei construcţii de 0 monumentali tate arhitecto
nică impecabilă.. Aici totul e ra măsurat , cântărit şi calculat. 
Fiecare cuvânt, propoziţie, frază era ca o piatră a cărei loc 
era prescris în plan. Cercetătorul cel mai atent, e ra imposibil 
să găsească punctul vulnerabil. Cea mai mare par te dintre 
cercetători, când priveau colosul cu inscripţia: „Critica raţiunii 
pure" şi „Critica raţiunii practice", admirau arhitectul şi opera, 
mulţumindu-se eu intonarea câtorva osanale. Iluzia însă a ţinut 
puţin. Scafandrii cugetării omeneşti, s'au scoborât în adâncime 
unde erau ascunse temeliile acestei filozofii, şi nu mică le-a 
fost mirarea când au văzut că întreaga construcţie cu apa
renţa de beton armat are osatura gelatinoasă. 

Critica raţiunii pure supune unei minuţioase analize, nu 
actul cunoaşterii în sine, ci instrumentul acestei cunoaşte
ri, ra ţ iunea omenească, ară tând modul în care este cu putinţă 
ca ea să sesizeze reali tatea ex te rnă şi dacă peste tot e posibil ca 
să spună ceva despre această realitate. înainte de toate: rea
lităţile, obiecte ale cunoaşterii, sunt două : subiectul gânditor 
şi obiectul gândit, dintre acestea cel dintâi poate deveni o-
biect gândit, când ra ţ iunea se reflectă asupra ei însăşi. 



Cunoştinţe adequate însă sunt numai cele referitoare la 
eul gânditor, despre non-eu nu putem avea decât cunoştinţă 
fenomenală, dar însăşi această cunoaştere „este subordonată 
arbitrariului individual al cunoaşterii*) Şi fiindcă ultima ra
ţ iune a cunoaşterii este adevărul , el consistă în conformitatea 
subiectivă a ideilor între ele. Conştiinţa este laboratorul mi 
raculos în care se fabrică ideile cari dau reali tate lucrurilor 
lumii externe . Şi nu invers, cum s'a crezut. Raţiunea pură 
poate să se reflecteze asupra lucrurilor, dar e incapabilă to
tuşi să sesizeze esenţa ultimă a lucrurilor, fiindcă ele nu 
sunt cum apar, ci scăldate în formele categoriale ale gân
dirii, cari sunt apriorice. Ceeace e cu putinţă să prindă 
raţ iunea, sunt numai fenomene foarte relative, goale de ce
eace formează obiectele în sine, de numen. Realitatea este 
construcţia şubredă a minţii, care-i impune formele sale date. 
Deci nu avem şi nici nu putem avea cunoştinţe absolute des
pre reali tatea externă, fiindcă ea nu ajunge la noi niciodată. 
Consecinţa : Raţiunea pură speculativă nu se poate pro
nunţa cu certitudine despre existenţa lui Dumnezeu şi a altor 
t ranscedenţe , deoarece principiul cauzalităţii pe care se r a -
zimă dovezile cosmologice pentru existenţa lui n 'a re decât 
valoarea subiectivă. Punctul vulnerabil al acestei filozofii zace 
tocmai în teoria cunoaşterii sale, fiindcă: „simţurile noast re 
singure ne dau intuiţia imediată a ceeace există în afară de 
noi", iar „adevărul spiritului meu reese din conformitatea cu 
ceeace este în afară de el şi independent de el".**) 

Raţiunea în judecăţile ce le face asupra realităţii nu 
se reflectă asupra ei, ci asupra lucrurilor din afară. „Deci nu 
numai experienţa singură, nici numai intelectul, ci coopera
ţia oferita de experienţă şi intelect e isoorul cunoştinţa.***) 

Fenomenálisaiul inconsistent t ranspus în „Critica raţi
unii pract ice" a avut cele mai neprevăzute urmări . Aci s'a lo
vit de aşa piedici încât a fost imposibil de menţinut fără un 
real compromis, care evident nu i se prea potrivea titanului 

*) Nicolae Roşu : Dialectica naţionalismului Buc. 1936 pag. 361 
**) Vezi la N. Roşu opt. cit. pag. 80—81. 

***) Witmann, Ethic, München, 1923. V. VII. p. 221 cit. Ia Dr. Tar-
nóczi pag. 149. 



din Könisberg. „Critica raţiunii pure" neagă posibilitatea unei 
cunoştinţe absolute a numenului ; această categorică, negaţie, 
în Etică se transformă într 'o tot atât de categorică afirmaţie; 
numai şi numai de dragul sistemului. 

Etica este filosoîia practică ce tinde a imprima vieţii o 
anumita direcţie spre care scop are lipsă de un mobil, care-l 
formează principiile morale. Aceste principii însă nu pot fi 
numai surogate ale inteligenţei, ci ele t rebue să ţină seamă de 
viaţa reală, căreia vrea să-i fie normativ, fiindcă elementul 
fundamental al vieţii practice nu e un apriori străin de lu
mea sensibilă. In Etica lui Kant principiile şi legile morale 
sunt date apriorice ale conştiinţei, cărora viaţa trebue să li 
se supună din datorie, „deşi pretinsa lege morală apriorică 
este desminţită de orice experienţă, încât ajungi să te îndoeşti 
— însuşi Kant o spune, dacă vreodată realitatea i s'a supus 
cu adevărat."*) 

Insă Kant trebuia să fie consecvent, o pret indea cele 
anticipate, deşi îi este fatală consecvenţa. Deci : După cum 
ne sunt date apriori legile timpului, aîe spaţiului şi cauzali
tăţii, întocmai aşa t rebue să ne fie dată şi regula morală a 
conduitei, care se expr imă sub forma unui imperativ catego
ric, a unui „trebue" absolut. Cu alte cuvinte : ,;Fă-ţi datoria", 
ascultă de porunca absolută a conştiinţei tale, fără teama 
sau nădejdea unui răsplăţi divine.. . 

Insă acest imperativ categoric se fundamentează pe liberta
tea numenală care zace la temelia fiecărui fenomen omenesc. El 
se manifestă ca o necesitate morală care nu a re valoare fe-
nomeneală — ca în „Raţiunea pură" — ca o manifestare di
rectă a substanţei absolute — temelia existenţii.**) (Dealtfel 
însăşi lumea fenomenală este o enigmă fără exis tenţa sub
stanţei, a cărei manifestări sunt fenomenele). In ra ţ iunea pu
r ă speculativă, numenul era un concept negativ, o construc
ţie logică intelectuală şi care poate nici uu există „în sine". 
„Dar acest numen înconceptibil şi postulat printr'o nevoe 

*) Schopenhauer : Les íondament de la morale, la Gr. Tăuşan 
pag. 133. 

**) Gr. Tăuşan : Evoluţia sistemelor de morală, Buc. 1921, pag. 136. 



intelectuală se transformă în „Critica raţiunii practice" într'o 
realitatea substanţială" .*) 

In Etică, Kant este constrâns să nu ţină seamă de temelii
le puse în raţ iunea pură, deşi vrea să încetăţenească şi aci 
aceste premise. Imperativul categorie este revelaţia acelui 
Etwas, Ding an sich, a cărui cunoaştere din imposibilă, acum 
devine posibilă. Insă dacă „forma imperativului este însuşi 
numenul atunci îşi contrazice relativismul metafizici sale, 
după care ra ţ iunea e incapabilă să sesizeze obiectul".**) 

Această concluzie ne-o îndreptăţeşte Kant prin vorbele : 
„Obiectele ca atari ale experienţei şi, odată cu el propriu nos
tru subiect, nu sunt decât întâmplări la temelia cărora stau 
totuşi lucruri în sine".***) 

A declara postulatele raţiunii practice, cari sunt adevă
ruri metafizice, ce razimă pe principiul cauzalităţii şi a proc
lama acest principiu cu valoare pur subiectivă, pentruce im
perativul categoric n ' a r li la fel ? Toată valoarea eticei se 
bazează pe postulatele: Dumnezeu, libertate şi nemurire, fără 
de cari nu se poate concepe o ordine morală, deşi sunt in
troduse numai din motive practice. „Din punct de vedere mo
ral e necesar să admitem existenţa Iui D-zeu", dar să nu vă 
faceţi iluzii: „Aci"trebue să se observe însă că această ne-
cesitete morală e pur subiectivă".****) 

Că de fapt ce este faimosul imperativ categoric al da
toriei o spune Schopenhauer : O pura sofismâ logică şi o 
iluzie sufletească, căci în pură logică n ' a re înţeles fără sanc
ţiune şi Kant n 'admite nici un fel de sancţiune, iar psihologi-
ceşte acel trebue ascunde la spate frica de pedeapsă şi bu
curia recompensei.*****) Vocea datoriei care porunceşte fără 
să ia în socotinţă nici o ameninţare sau răsplată, disecată de 
gânduri le intime cari o însoţesc este redusă la nimic. Porun
ca ori de unde a r veni a re două feţe, cari nu sunt indiferen
te din punctul de vedere al subiectului: una ne atrage prin 

*) Gr. Tăuşan, opt. cit. p. 136 — sublinierile sunt ale noastre. 
**) Gr. Tăuşan, op. cit. p. 138. 

***) Im. Kant : „Critica raţiunii practice, trad. Amsär, Vişan Buc. p. 6. 
****) lm. Kant : Op. cit. pag. 113. 

*****) Gr. Tăuşan : Opt. cit. p 130. 



promisiunea unei mulţumiri sufleteşti; iar alta care te ame
ninţă, fie că vrei, fie că nu. Morala datoriei din datorie şi 
pentru datorie, care isvorăşte totuşi din lege şi se impune 
voinţei spre a îi împlinită în mod „liber", iată un lucru de 
care se pocticneşte şi gândirea lui K a n t : „Cum poate îi o 
lege în sine şi nemijlocit temeiu de determinare al voinţei 
(ceeace e totuşi esenţial oricărei moralităţi), aceasta-i o pro
blemă cu neputinţă de rezoîvit pentru ra ţ iunea omenească.*) 

In ordinea cauzală tot ce există are scop în afară de 
sine, fiindcă dacă l-ar avea înş ine , orice activitate a r îi inutilă. 

Moralitatea din datorie n ' a re în vedere decât moralita
tea pentru moralitate : scop în sine. Merg pentruca să merg; 
citesc ca să citesc.. . 

De altfel lucrul nu e de mirare, atunci când însuşi omul 
îşi este scop şi legiutor moral , independent de orice alte 
considerente. „Noi suntem, ce-i drept mădulare le dătă toare 
de legi ale unei împărăţi i morale, posibile prin libertate şi 
puse în îaţa noas t ră de către ra ţ iunea practică spre respect, 
dar totuşi suntem în acelaşi timp supuşii, nu căpetenia ei."**) 
Cu aceasta suntem în plin autonomism moral, recte haos mo
ral; ra ţ iunea practică cu razim în postulate cu o valoare ipo
tetică, este autoarea ordinei morale, căreia aceeaşi raţ iune 
şi voinţă are datoria să i se supună. Faptul e explicabil atunci 
când noţiunile de „bine" şi „adevăr" n 'au caracter t r ansce -
den t ; esenţa lor este relativismul bazat pe fenomenalitatea 
efemeră a lucrurilor. 

(va urma) 

I. Miclea. 

*) Im. Kant, op* cit. pag. 55. 
'*) Im. Kant. op. cit. pag. 74. 



Propuneri şi lămuriri 
asupra programei analitice 
a cursului complimentare 

Şcoala primară e o instituţie naţională, care are rolul no
bil de a promova educaţia şi instrucţia tinerelor generaţii. 

Fiind o funcţie socială, în acţiunea sa trebue să ţină sea
ma de doi factori: 

a) de natura, sufletul, individualitatea copilului. 
b) de interesele vitale ale naţiei. 
De cele dintâiu, pentru a desvolta însuşirile înăscute în 

copil, pe calea lor naturală ; de cele de al doilea, pentru a face 
din noua generaţie vrednici urmaşi, păstrători şi transmiţători 
ai bunurilor naţiei şi în acelaş timp pentru a face o generaţie 
mai fericită şi sub raportul muncii constructive şi productive. 

Pentru ca să-şi poată realiza aceste două scopuri, şcoala 
are nevoie de un program de lucru, în care să fie accentuate 
aceste tendinţe şi care să fie repartizat pe vârste şi pe discip-
lini. 

La toate ţările din lume, şcoala primară a fost şi este so
cotită ca pârghia cea mai puternică a educaţiei şi instrucţiei po
porului şi i s'a acordat ca timp pentru executarea programului ei, 
delà 6 ani în sus. La noi, abia în 1924, prin legea de organizare 
a învăţământului primar, se împlineşte acest gol îixându-se 
la 7 ani timpul şcolarităţii. 

Defectele vechii organizaţii s'au putut vedea din rezultatele 
practice ale pregătirii tineretului, care în cei 4 ani, cât se făcea 
şcoala, nu puteau să-şi însuşească nici cunoştinţele necesare ori
entării în viaţă, nici îndeletnicirile indispensabile uşurării vieţii. 
S'au putut vedea în majoritatea cazurilor, tineri cu 4 clase pri
mare absolvite, nemaiştiind nici să se iscălească după câţiva ani 
delà părăsirea şcolii. 

*) Susţinute în faţa Comisiunei pentru^modificarea programei cursu
lui complimentar. 



Necesităţile Statului, precum şi progresul ştiinţelor peda
gogice, înfăţişate în frământările pentru o mai bună educaţie de 
aiurea şi delà noi, au cerut cu insistenţă o reformă a învăţă
mântului primar şi o schimbare a vechiului sistem, — schim
bare şi de concepţie şi ca program de execuţie. 

Concepţia intelectualistă a şcolii, care dominase vechile 
generaţii, a trebuit să facă loc unei concepţii activiste şi utili-
tariste, grefate pe un regionalism, care să nu zdruncine unitatea 
sufletească a naţiei. 

In America şi în Germania mai ales, ţara experienţelor 
pedagogice, s'a remarcat îndată după războiu falimentul vechiu
lui înţeles al şcolii primare. Cu atât mai mult la noi, într'o ţa
ră eminamente virgină, şi care aşteaptă milioanele de braţe 
pentru a pune în valoare bogăţiile ei ascunse ! 

„Grozava prăbuşire ai cărei martori suntem-zice un obser
vator al vieţii de acolo, — pune la îndoială toate valorile materia
le şi morale ce ne-au părut până acum indiscutabile. Noi n'am 
fost învinşi numai cu armele ; am fost zdruncinaţi în întreaga 
noastră structura sufletească. Dacă e de vină caracterul popo
rului nostru, trebuia să ne dăm seama din vreme. Dar poporul 
nostru a făcut în cei 4 ani ai războiului atâtea minuni, încât 
nu mai încape îndoială că dintr'un asemenea material uman, se 
putea scoate orice. Se ridică dar întrebarea, dacă toate puterile 
lui latente au fost într'adevăr puse în activitate, dacă cu alte 
cuvinte, alături de sistemul nostru politic, care a sfârşit cu fali
mentul, n'a dat greş cumva şi sistemul nostru de educaţie." 

Această observaţiune făcută asupra stărilor de lucruri de 
aiurea, e valabilă cu atât mai mult pentru noi. 

La consideraţiile de mai sus se mai adaugă la noi şi al
tele : 

a) Reforma agrară prin împărţirea pământului la o bună 
parte de ţărani, nepregătiţi a înţelege datoriile ce au de înde
plinit faţă de statul care i-a împământenit, cât şi faţă de pă
mântul care l-au câştigat; 

b) lipsa unei educaţii raţionale care să-1 poată face pe 
ţăran să utilizeze materia primă aflătoare în ţâră pentru uşu
rarea vieţii sale şi pentru creiarea unei bogăţii naţionale; 

c) criza morală deslănţuită după războiu prin lipsa de 



criterii etice în lupta pentru existenţă ; au fost atâtea cauze 
cari au trebuit să îndrepteze atenţia iubitorilor de neam către 
şcoala primară, gândind serios la reforma ei. 

Prin legea din 1924 şi 1934 şcoala primară românească 
întră în făgaşul pretins şi de ştiinţă şi de marile necesităţi ale 
Statului. 

* 

SCOPUL ŞCOLII PRIMARE. 
Art. 55 din legea din 1924 precizează rolul şcolii primare 

în felul următor : «Şcolile primare formează al doilea aşezământ 
de educaţie şi instrucţie având de scop să dea cultură elemen
tară şi indispensabilă oricărui cetăţean precum şi deprinderi la 
activitate şi cunoştinţe cu caracter practic utilitar, după necesi
tăţile vieţii locale, felul de ocupaţie al locuitorilor şi înclinările 
elevului». 

Şi mai departe legea adaugă, şcoala primară cuprinde 7 
clase de câte un an fiecare. 

Aceasta însemnează că şcoala în cei 7 ani, urmăreşte un 
scop precis de luminare a minţii prin dare de cunoştinţe indi-
pensabile vieţii şi orientării omului şi apoi se urmăreşte ca în 
timpul şcolarităţii copilul să câştige deprinderi utile pentru uşu
rarea vieţii lui. 

Viitorul cetăţean, trebue să fie pregătii prin viaţă şi pen
tru viaţă, iar şcoala să fie laboratorul, atelierul, unde el îşi lu
minează mintea şi îşi oţeleşte voinţa în direcţia deprinderilor 
folositoare vieţii. 

Mai presus de acestea, şcoala primară păstrându-şi unita
tea pe tot cuprinsul ţării, trebuie să contribue apoi în cel mai 
mare grad la înfrăţirea deplină a generaţiilor tinere, înlăturând 
asperităţile inerente timpului de faţă, când după unirea tuturor 
Românilor, ne-am găsit faţă în faţă, fraţi crescuţi în mentalităţi 
deosebite, după interesele Statelor dominunte până eri. 

Pornind delà aceste consideraţiuni, învăţământul din şcoala 
primară trebue să fie naţional, unitar pe tot cuprinsul ţării, 
scris şi vorbit în aceiaş limbă fără influenţe regionale, utili' 
tar şl adecuat necesităţilor locale impuse de regiuni şi prin 
aceasta, practic. 



E firesc, ca în astfel de condiţiuni, şcoala primară să fie 
împărţită în două cicluri, amândouă obligatorii pentru toţi câţi 
merg la şcoală, în afară de cei cari trec la şcoala secundară, şi 
amândouă cu fond uniform în privinţa pregătirii sufleteşti şi cu 
diferenţieri numai în ce priveşte îndeletnicirile practice şi anume: 

Ciclul I, cuprinzând primii patru ani ; 
Ciclul II, cuprinzând ultimii trei ani. 
Ciclul I va urmări o desvoltare armonică şi sufletească a 

copilului, fără nicio preocupare de ceiace va deveni el mai târ
ziu. El va chema la binefacerile sale în mod obligatoriu pe toţi 
copiii naţiunii, şi pe cei valizi şi pe cei infirmi. 

Ciclul II, deşi unitar în privinţa disciplinilor de pregătire 
sufletească pe tot cuprinsul ţării, se va îngriji să pregătească 
pe adolescent pentru nevoile vieţii ce-1 aşteaptă. 

Art. 56 din lege precizează scopul acestui ciclu, spunând 
că în cl. V, VI şi VII, se întăreşte şi complectează cultura din 
cele patru clase anterioare şi se dă o deosebită desvoltare în
văţământului practic utilitar. 

Ciclul I şi-a găsit forma cea mai potrivită de organizare 
şi cel mai desăvârşit program. Dovada o dă verificarea făcuta 
în şcoala secundară a elementelor de mâna I-a, venite fie delà 
sate, fie delà oraşe, precum şi interesul ce 1-a depus străinăta
tea în a lua de model şcoala noastră primară. 

Ciclul II, e abia la începutul vieţii sale. Prima dificultate 
ce a împiedecat progresul şi fiinţa sa, e că încă n'a intrat în 
convingerea poporului necesitatea lui absolută pentru educarea 
copilului. 

La aceasta a contribuit : 
a) In primul rând obişnuinţa cu vechea organizare a în

văţământului pe 4 sau 5 ani ; 
b) Neîncrederea în posibilitatea şcoalei primare de a da 

copilului desprinderi utile, mai desăvârşite decât meseriaşul sau 
patronul, cu atelierul lor; 

c) Dispreţul celor mai mulţi pentru meserie şi pentru în
deletnicirile practice şi 

d) Năzuinţa părinţilor cu dare de mână de a trimite pe 
copil la şcoala secundară pentru a-l pregăti pentru slujbe de 



„ 1928-- 2 9 „ , , 28.178 
„ 1929-- 3 0 „ , , 21.499 
„ 1930-- 3 1 „ , , 14.309 
„ 1931-- 3 2 „ , , 11.879 
,. 1932-- 3 3 „ , , 17,178 
„ 1933-- 3 4 „ , , 22.976 
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stat, chiar când aptitudinile lui nu-1 ajută, desrădăcinându-I prin 
aceasta şi de sat şi de viaţa lui trăită până aci. 

A urmat în mod firesc : 
a) O fréquenta slabă şi aproape inexistentă la acest curs şi 
b) O neîncredere chiar la unii din conducătorii vieţii 

noastre publice şi ai învăţământului, în posibilitatea şi utilitatea 
unui astfel de învăţământ. 

Sub raportul frequenţei am putut avea exemplu rar şi ru
şinos, în cei 10 ani din urmă, că ciclul II n'a putut da nici mă
car un absolvent de fiecare învăţător. Iată statistica ce ne spu
ne sub acest raport : 

In 1927—28 au fost 26.153 absolvenţi şi 37.338 învăţători. 
37.773 „ 
37.364 
37.364 
37,158 
41.705 „ 
45.412 

Acest tablou statistic lămureşte şi justifică cele două afir-
maţiuni de mai sus şi impun că o atare stare de lucruri trebue 
să înceteze cu un ceas mai de vreme, pentru ca să putem da 
ţării un mijloc indispensabil pentru educaţia unei populaţiuni de 
cel puţin 9 0 $ ţărani şi locuitori de mahalale de oraş, cari alt
fel plutesc într'un întuneric, pericol şi din punct de vedere mo
ral şi din punct de vedere al orientării in viaţă. 

Ciclul II este o necesitate naţională. 
* 

* * 
Chestiunea frequenţei fiind rezolvată prin legea obligati

vităţii cât şi prin pregătirea sufletească a unei noui generaţii de 
învăţători, succesul acestui ciclu depinde în cea mai mare par
te de programa sa şi de felul cum e aplicată. 

Legea, prin art. 56 precizează în linii generale caracterul 
programei : 

„Programa analitică a acestor trei clase din urmă se sta
bileşte în strânsă legătură cu natura localităţii, cu ocupaţia locui
torilor şi cu înclinările şcolarilor, stimulând interesului dând 
îndrumări pentru una din ramurile de activitate practică: 

a) agricultură şi anexele ei, b) meserie, c) comerţ. 



Iar în ce priveşte programa pentru fete, aceasta va avea 
un caracter profesional şi gospodăresc." 

Cu alte vorbe, pe lângă fondul pregătirii sufleteşti umfor
me, elevii vor cultiva după regiuni : agricultură, meserie, co
merţ, creindu-se prin aceasta trei tipuri de şcoli pentru băeţi, 
iar pentru fete tipuri de şcoli profesionale şi de gospodărie 
casnică. 

Legea merge şi mai departe şi lasă adaptarea programei 
la realităţile locale, putând modifica chiar aceste tipuri după 
împrejurări şi posibilităţi, şi lăsând corpului didactic iniţiativa 
liberă. 

In acest sens programa oficicală e ca o haină largă, ca
pabilă să fie acomodată după împrejurări şi posibilităţi. Legea 
pune mare preţ pe corpul dăscălesc, pe care îl socoteşte sufle
tul instituţiei. 

Deaceia la o şcoală de agricultură se poate adăuga după 
împrejurări : agricultură, legumicultura, viticultură, pomicultură, 
apicultura, zootehnie, horticultura, silvicultură, etc. 

La o şcoală tip industrial, se poate pune : fierărie, lemnă
rie, dulgherie, studiul motorului cu benzină, etc. 

La o şcoală tip comercial se poate pune : contabilitate 
simplă, ţinere de registre, organizare de bănci populare, etc. 

La o şcoală de gospodărie pentru fete se poate pune : 
bucătărie, sericicultură, ţesatorie, etc. 

* * 

In privinţa disciplinelor cari să păstreze unitatea de pre
gătire sufletească, legea prevede o desăvârşire a materialului 
din ciclul I. E firesc deci, că şi în acest ciclu se va păstra în 
distribuţia materialului, acelaş criteriu logic: 

a) Disciplini cari să lămurească pe adolescent despre 
Dumnezeu şi legăturile lui cu lumea : Religia şi Morala. 

b) Disciplini cari să lămurească pe adolescent despre me
diul social: limba şi literatura românească, Istoria, Geografia, 
Educaţia şi Instrucţia civică. 

c) Disciplini cari să-I lămurească asupra mediului natural : 
Ştiinţe fizico-chimice, Ştiinţe naturale, Comerţ, Contabilitate, 
higiena. 



d) Disciplini cari să contribue la agerimea minţii şi cari 
să-i îie utile pentru raporturile inter-umanè : Matematică, Geo-
metvie şi Agrimensură. 

Odată fixată programa, e nevoie să se ţină socoteală în exe
cutarea ei : 

a) de timpul de şcoală şi în această privinţă, legea pre
vede la art. 63 al. 2 că timpul şcolarităţii durează minimum 5 
luni cu 12-24 ore pe săptămână pentru şcolile delà oraş şi de
là 20-24, pentru cele delà ţară. 

b) De numărul învăţătorilor delà fiecare şcoala cu curs 
de ciclu II. 

Urmează în mod firesc dar, să avem două tipuri de pro
grame : 

Unul pentru oraş şi altul pentru sat. 
Pe lângă aceasta alte trei tipuri de programe, după cum 

şcolile sunt servite de un învăţător, doi, trei sau mai mulţi. 
Cum însă legea pune în primul loc preţ pe iniţiativa lo

cală a corpului didactic, se recomandă o singură programă pen
tru toate aceste tipuri. fVezi programa analiticăj. 

Această împărţire pe ore, în curs de o săptămână, este 
făcută cu respectul legii şi ţinând seama de necesităţile peda
gogice de a stabili un echilibru între obiectele de învăţământ 
şi numărul de ore de lucrări practice din cursul săptămânii. 

Timpul pentru executarea complectă a întregului program 
fiind de 5 luni într'un an, delà sfârşitul toamnei până la înce
putul primăverii, calculat la maximum 24 ore săptămânal, face 
o medie pentru oraş şi pentru sat ce nu depăşeşte numărul de 
800 ore. 

Pentru ca iniţiativa corpului didactic să-şi poată avea e-
fecte binefăcătoare, legea impune în mod obligatoriu formula
rea întregului program de lucru din vreme şi modificarea ori 
aprobarea în prealabil, din partea autorităţilor superioare 
şcolare. 

Manualul de şcoală şi abilitatea practică a propunătorului 
sunt două elemente hotărâtoare în executarea programului din 
acest ciclu. Presupunând pe cea de a doua ca fiind dată în ur
ma pregătirii din şcoala profesională a învăţătorului, rămâne 
deschisă problema manualului didactic. 



Cartea de şcoală joacă un rol foarte m a r e : a) e o călăuză 
pentru învăţător, b) şi un îndrumător pentru elevi la care va 
face apel nu numai în timpul şcolarităţii, cât şi după ce va pă
răsi şcoala. 

Faţă de aceste două roluri ce le împlineşte ea, se impune 
o verificare a tuturor manualelor didactice şi o riguroasă exa
minare a lor, pentru a înlătura tot ce a pătruns în învăţământ 
pentru scopuri marcantile. 

Alături de învăţământ, elevul trebue să fie pus în faţa 
realităţilor vieţii şi condus în mijlocul naturii, pe care să înve
ţe s'o cunoască adâncindu-i tainele. 

O şcoală pentru viaţă, nu se poate decât prin contactul 
direct cu viaţa şi cu natura. 

Se impune deci o eşire cât mai deasă în mijlocul naturii 
şi o înţelegere a legilor ei şi a bogăţiilor ei din contactul di
rect cu ea. 

Acesta e un imperativ al pedagogiei contemporane, o 
necesitate a vieţii noastre. Fără aceasta, cartea, devine o eni
gmă neînţeleasă complect de copil. 

Pe lângă aceasta, cartea se va complecta cu experienţa 
personală a elevului, şcoala îmbogăţindU'Se prin munca dască
lului şi a elevului cu laboratoare pentru experienţă şi cu apa
rate făcute de ei ; cu herbare, cu muzee, etc. 

La disciplinele cu îndrumări estetice, elevii vor trebui să 
fie instruiţi în aşa fel încât să poată forma din când în când, 
expoziţii de lucrări, coruri de cântece naţionale şi patriotice, 
iar în Duminici şi sărbători să participe — dascăli şi elevi — la 
serviciul divin cântând împreună întreaga slujbă religioasă. 

Prin aceste manifestări, şcoala se afirmă în ochii popo
rului ca o necesitate, creşte încrederea în puterea ei de educa
ţie şi luminare a minţii, se leagă de sufletul lui şi prestigiul 
învăţătorilor sporeşte ; abia atunci ea se impune ca o necesitate. 

(Va urma). 
Dr. Nie. Creţu. 
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Nouî n o r m e 
d e educaţ ie m o r a l ă . 

— C o n s i d e r a ţ i u n i g e n e r a l e . — 

Sensul noţiunilor „mora l" şi „imoral" s'a limitat din ce 
în ce, încât astăzi cu aceste epitete se califică doar faptele 
săvârşite în viaţa socială numai sub raportul „bunei cuviin
ţe" sau „bunei purtăr i" . De aci neînţelegerea şi aprecierea 
faptelor redusă la un mănunchi de acţiuni aprobate sau r e 
probate de societatea în care ne învârtim. De aci relativis
mul moral observat la diferitele societăţi omeneşti în ce pr i 
veşte calificarea şi legiferarea faptelor morale. De aci redu
cerea normelor la simpla „conduită" şi îndrumarea educa
tivă, la simplă „bună pur ta re" . 

Pent ru a a ră ta în ce a r t rebui să constea îndrumarea 
vieţii morale, în practica de toate zilele, t rebuie să redăm 
noţiunilor „moral" şi „imoral" sfera lor primitivă, ca re cu 
toate că nu se mai aplică unor fapte ce au fost t recute l e 
gislaţiei altor manifestări sociale, religioase, juridice, econo
mice, etc., îşi păstrează încă dreptul de a se aplica şi asu
pra faptelor ce fac astăzi obiectul diferitelor ştiinţe sociale. 

Activitatea omenească în general este susţinută de prin
cipiul reacţiunii la mediu, întrucât, în dorinţa lor de a exi
sta, toate fiinţele vii au de înfruntat vicisitudinile mediului. 
Activitatea fiinţelor vii a re de scop adaptarea la mediu şi 
deci orice act îşi a re finalitatea în raport cu scopul pe care 
trebuie să-1 atingă. 

Această activitate instinctivă la animale se transformă 
într 'un conformism social la popoarele primitive, se cristali
zează în obiceiuri şi tocmai studiul acestor obiceiuri, acte 



colective de adaptare Ia mediu fizic sau social, fac obiectul 
moralei ca ştiinţă (mos moris obiceiu. Levy Brühl. La mo
rale et la science des meurs) . 

Activitatea individuală şi socială, deşi se manifestă sub 
diferite forme (economic, religios, juridic, politic) este supu
să aprecierii în raport cu scopul p e care-l urmăreşte , iar 
toate aceste scopuri în par te nu sunt altceva, decât aspec
tele deosebite ale scopului f inal : existenţa individului ca 
individ şi a societăţilor umane. Satisfacerea dorinţei de a 
exista se t raduce ca un sentiment de mulţumire — fericirea 
(eudaimonia). 

In această luptă pentru existenţă, atitudinea de plăcere 
^convenienţă) sau neplăcere (ineonvenienţă), mulţumirea este 
fericirea sub raport biologic, iar neplăcerea este suferinţa 
sau nefericirea. Existenţa presupune deci luptă, lupta aduce 
suferinţă, deci existenţa (dorinţa de a exista) nu este feri
cire, iar pentru a atinge fericirea ar trebui să ajungem „non 
existenţa" (nirvana budistă — suprimarea voinţei de a trăi 
la Schopenhauer) . 

Din acest mod de a înţelege morala ca studiu al acti
vităţii omeneşti îndreptată către o bună adaptare la mediu, 
activitatea desfăşurată în vederea scopului pe care trebuie 
să-1 atingă menţ inerea în viaţă — existenţa — reies toate 
problemele cu care trebuie să se ocupe morala ca ştiinţă şi 
astfel a v e m : scopurile activităţii ca idealuri; faptele ca ac
tivităţi individuale sau sociale şi care pentru a-şi ajunge 
scopul trebuesc îndrumate prin norme (legile sau normele 
morale), aprecierea faptelor în raport cu scopul •— valorile 
sau criteriile morale — dacă fapta a corespuns sau nu — 
sancţiunea morală — şi întreaga activitate către scopul final 
— existenţa sau fericirea. Cum trebue apreciată şi îndru
mată activitatea omului în genere şi a copilului în special 
pentru atingerea scopului final al vieţii — fericirea bazată 
pe însuşi tendinţa de evoluţie a societăţilor şi a fiinţei uma
ne, este scopul acestui articol. Ţinând seama de aceiaş prin
cipiu de mai sus — al reacţiunii în vederea unei cât mai 
bune adaptări pentru a satisface dorinţa de a exista, obser
văm că individul se manifestă şi activează în viaţa sub im-



periül celor două instincte prin care se real izează existenţa, 
instinctul de conservare individual şi al speciei. Trecând de
là o viaţă şi activitate individuală către una colectivă des
făşurată în societate, evoluţia omului în genere se face delà 
o activitate egoistă către una altruistă, delà o activitate im
pusă de mediu (eterononiă) la una liber voită (autonomă). 
In educaţia morală t rebue deci să ţ inem seamă pe deoparte 
de scopul activităţii ce va desfăşura, iar de alta de însăşi 
s tructura psiho-fizică a individului. 

Chiar din cele mai vechi timpuri, dar mai ales în epoca 
actuală, omul trâeşte prin societate şi pentru societate. Exis
tenţa lui, mai mult sau mai puţin fericită, depinde de socie
tate. Un Robinson n 'a r putea trăi. Omul primeşte delà socie
tate prin educaţie intenţionată (în şcoală) sau neintenţionată 
(prin contactul cu instituţiile şi formele de viaţă socială) nu 
numai ajutorul necesar în lupta pentru existenţă, dar chiar 
logica şi sentimentele acelei societăţi. Nu suntem individua
lităţi decât prin abstracţie. Rostul educaţiei morale este dar 
socializarea individului ^ şi în acest mod t rebue să înţelegem 
că : educaţia intelectuală, fizică, estetică şi religioasă nu sunt 
decât aspecte ale educaţiei morale care se confundă cu edu
caţia integrală. De aci şi consecinţa pedagogică în ce pri
veşte putinţa de a generaliza şi scoate norme de conduită 
din toate ocaziunile pe care ni le oferă aceste aspecte ale 
educaţiei . 

* 

In procesul educativ copilul primeşte delà societate 
(prin unităţile care o compun: familie, şcoală, naţiune), atât 
senzul valorilor morale, cât şi idealurile pe care t rebue să 
le î n f ă p t u i a s c ă . . . şi activitatea pe care o va desfăşura. Pri
meşte deasemenea cunoştinţele de care va avea nevoie, sen
timentele ce-i vor susţine activitatea şi deprinderile utile 
viitoarei lui activităţi în cadrul unei profesiuni şi pentru in
teresele generale ale societăţii din care face parte. Viaţa 
socială, atât în desfăşurarea ei istorică precum şi în mani
festările ei actuale, ne oferă destule procedee prin care edu
caţia morală se desăvârşeşte , aşa încât e deajuns să ana l i 
zăm modul cum se face această educaţie în masă, intenţionat 
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sau neintenţionat şi să scoatem destule procedee de educa
ţie metodică în şcoală. Să analizăm câteva exemple din care 
se pot desprinde destule procedee deja utilizate şi care au 
dat rezultate şi să vedem cum s'ar putea aplica şi de noi. 

Interesele vitale a le naţiunii germane înainte de răs -
boiu se manifestau printr 'o puternică dorinţă de expans iune , 
de dominaţie a lumii (mai ales asupra celei coloniale) dato
rită convingerii că naţ iunea ge rmană este rasa cea mai bine 
înzestrată, deci cea mai superioară şi că ei îi revine meni
rea de a domina şi de a îi îndrumătoarea — dacă nu chiar 
politică — totuşi cul turală a ' întregei lumi. (Deutschland 
über alles). Profesau că menirea lor în viaţa omenirii este 
susţinută chiar de Dumnezeu (Gott mit uns). 

Această convingere despre superioritatea lor era sus
ţinută şi de ştiinţa oficială, e ra manifestată în scris şi în alte 
manifestări sociale (Opera de biologie rasistă a contelui de 
Gobbineau este un puternic exemplu asupra acestei convin
geri, muzica şi poezia patriotică germană o susţin). Filozo
fia naţională prin Nietzsche — voinţa de putere (supra omul), 
a fost motorul acţiunii sociale şi de propagandă şi funda
mentul convingerii care a deslănţuit răsboiul european. An
glia s'a opus — din interese cunoscute acestei expansinni . 
Lupta se dădea în fond între Germania şi Anglia. Acţiunea, 
odată deslănţuită trebuia întreţinută de sentimente puternice ; 
deaceea o intensă propagandă şi o metodică cultivare a sen
timentului de u ră şi r ă sbunare împotriva Angliei, a dublat 
acţ iunea militară împotriva acesteia, în timpul răsboiului. Au 
utilizat toate procedeele pentru a infiltra In sufletul poporu
lui german aceas tă ură. Publicaţiunile din timpul răsboiului 
o dovedesc. Au recurs la sugestii ingenioase ce aveau darul 
de a se insinua şi dezvolta în suflet, încât pe cărţ i poştale, 
p e armament , pe efecte militare, rec lame alimentare, pieţe 
publice, manuale didactice se pu tea citi mereu „Gott strafe 
England" (Dumnezeu să pedepsească Anglia). 

Dacă analizăm procedeele pe care le utilizează astăzi 
Uniunea Sovietelor pentru îndrumarea tineretului căt re in-
dealul comunist, sau cele utilizate de Statele Unite, capita
liste, ale Americii de Nord, observăm că nu omit nici chiar 



procedeele de rec lamă comercială pentru a sădi în sufletele 
tuturor convingeri şi sentimente pentru idealurile pe ca re 
doresc să le atingă. Dacă n e gândim numai la propaganda 
prin radio căpătăm indicaţii suficiente asupra procedeelor ce 
se utilizează astăzi pentru educaţia mora lă a popoarelor în 
vederea idealurilor sociale ce le u rmăresc (ora copiilor, o ra 
naţiunii, ora sătenilor, ora industrială, etc.) Ori încotro ne
am întoarce privirile şi am observa atent, am descoperi in
tenţie de convingere pentru o anumită idee, intenţie de a 
stârni anumite sentimente, intenţie d e a sugera anumită ac
tivitate. 

Aceste observaţiuni ne-au determinat s ă ex t ragem pen
tru uzul educaţiei morale în şcoală câteva procedee de edu
caţie morală, care, sistematizate fac apel la toate funcţiunile 
sufleteşti ce intră în joc în activitatea pe ca re o desfăşoară 
individul în viaţa socială. Distingem deci în actul moral 
(sau act pentru adaptare la viaţa socială) un element inte
lectual, de convingere, unul sentimental — de susţinere — 
şi o deprindere de execuţie a actului. 

Vom analiza pe rând din punct de vedere psihologic 
şi social aceste aspecte ale faptului moral , pent ru a vedea 
cum se pot an t rena în acţ iunea educat ivă prin şcoală. 

(Va urma). 
Prof. Gh, Bronzetti. 

Un nou procedeu pentru cotarea elevilor. 
Psihologia pedagogică aplicată astăzi în şcoală se gă

seşte într 'un impas. Pe de o par te aprecierea legală a elevi
lor cu note ce privesc valoarea cunoştinţelor însuşite, pe de 
altă parte tendinţa de a se lua în considerare şi aptitudinile 
(mai a les intelectuale) a le elevilor. Cotarea lor — s u b aspec
tul învăţământului nu găseşte în examenul psihologic al in
teligenţei globale şi funcţiunilor sufleteşti decât o indicaţie, 
care, dacă nu pretutindeni, cel puţin în marea majoritate a 
cazurilor nu este lua tă în seamă. 

Pent ru o mai justă clasificare a elevilor — ţinând soco-
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Prof. Gh. Bronzetti. 

teală şi de munca ce o depun pentru însuşirea cunoştinţelor 
şi de posibilităţile sufleteşti cu care simt înzestraţi, dăm mai 
jos un procedeu care ar putea îi aplicat de învăţători şi ca
re ar putea da şi sugestii pentru soluţionarea problemei co
tării elevilor în şcoală. 

Elevii primesc la studii note pe baza cărora li se face o 
medie care este simbolul capacităţii lor pentru cunoştinţele 
primite. 

Pr intr 'un examen pshihologie li se dă — în urma îm
părţirii vârstei mintale prin cea cronologică — un cât inte
lectual. Notele sunt delà 1—10, iar catul intelectual variază 
în jurul cifrei l , c a r e înseamnă no rma l ; fracţiunile ce depă
şesc peste 1 — supradotare — iar cele ce lipsesc până la — 
mediocritate. 

Elevii cari au media între 7 - 10 sunt consideraţi ca ele
vi buni, iar cei cari au câtui intelectual delà 1 — 1,40 ca ele
vi bine dotaţi. 

Prin îmulţirea mediei cu catul intelectual iese o medie 
nouă care are avantajul de a scoate în relief pe elevii care 
muncesc şi care sunt bine dotaţi şi a reduce îa adevăra tă lor 
valoare pe cei care muncesc da? nu sunt bine înzestraţi, sau 
sunt bine înzestraţi dar nu muncesc destul şi a reduce la un 
nivel real pe cei puţin dotaţi şi leneşi. 

Câteva exemple care ar putea fi variate de fiecare, a ra tă 
că acest procedeu ar putea îi utilizat până ia legiferarea lui sau 
a altuia, în practica şcolară la cotarea şi clasificarea elevi
lor pe baza cunoştinţelor şi a examenului psihic al inteligenţei. 

Exemple : 
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S o c i e t ă ţ i l e d e l e c t u r a 
a l e e l e v i l o r . 

Cunoaşterea individualităţii elevului, atât de variată as
tăzi în «secolul, copilului», nu mai poate îi pentru educator o 
problemă necunoscută şi mai ales una a cărei scop n'ar îi des
tul de definit. Nu mai e posibilă o educaţie, ce urmăreşte for
marea de caractere morale, de puteri creatoare bazate pe au
tonomie şi iniţiativă personală, fără această cunoaştere a indi
vidualităţii şi fără a ne adapta ei. Adevărul acesta îl spunea, 
printre mulţi alţii, şi Pestalozzi : «Materialul cu care lucrează 
educatorul este omul (copilul), pe care trebue să-1 cunoască de 
aproape şi exact, întocmai cum cunoaşte grădinarul legumele 
din grădina sa.« 

Nu forţat de Art. 118 al. c. din Legea din 1934, să pro
cedeze la complectarea «carnetelor individuale», căci, în defini
tiv, acestea ar putea şi lipsi — dar bazat pe convingerea ce 
are asupra necesităţii acestei cunoaşteri, în atingerea cât mai 
repede şi integrală a scopului urmărit, adică în vederea pro
movării educaţiei şi învăţământului ; şi mai ales a dragostei 
neţărmurite ce poartă micilor copii şi slujbei ce şi-a luat. In fe
lul acesta va realiza nu numai scopul suprem al educaţiei dar 
va naşte acea prietenie indestructibilă între elev şi educator, 
necesară nu numai în timpul şcolarităţii copilului, dar mai ales 
în viaţa de mai târziu. 

Educatorul va trebui să dea copilului prilejuri variate de 
manifestare — provocate sau spontane — unde va putea să ob
serve funcţiile şi aptitudinile sufleteşti în toată varietatea lor. Va 
promova jocul şi activitatea liberă — cu maximum de sponta-
nietate — ca fiind momentele cele mai potrivite pentru cunoaş
terea individualităţii. 

Iată cum societăţile de lectură ale elevilor, cu organizaţia 
şi sistemul celor din şcoalele secundare, pot fi de un real folos 
educatorului şi în această direcţie. 



In posesia unei biblioteci a clasei sau a şcoalei, a unor re
viste săptămânale sau lunare, procurate din economiile lor şi a ce
lor ce i-au precedat, elevii se întrunesc, odată pe săptămână — 
sub preşidenţia celui ales — pentru a executa programul şi a-şi 
împărtăşi unora-altora cele cetite sau auzite din bătrâni. 

Cât de înălţătoare şi plină de viaţă poate să fie o ase
menea societate de elevi ! Folositoare nu numai pentru cel ce 
urmăreşte un studiu asupra individualităţii fiecăruia, ci mai ales 
folositoare şi instructiva pentru elevii acelei societăţi. Câtă li
bertate şi ce câmp vast de producţie şi manifestări li se oferă 
copiilor, ocazii binevenite pentru a observa înclinările şi prefe
rinţele lor pentru anumite feluri de activităţi. Fiecărui elev i s e 
dă prilejul — şi e o emulaţie fără margini — de a ceti o bu
cată frumoasă sau compoziţie, a povesti sau a spune o ghicitoa
re ; a recita, cânta, dansa sau a distra societatea cu interesan
tele jocuri de limbă. 

Prilejuri de a observa copilul nu numai din punct de ve
dere fiziologic, dar mai ales starea psihologică, cu manifestările 
intelectuale (inteligenţa socială, gradul de inteligenţă şi funcţiu
nile de gândire mai izbitoare, spiritul critic), de temperament 
(nota specifică şi tipică), caracter (iniţiativa, încrederea în alţii, 
simţul responsabilităţii, perseverenţa, voinţa) şi atitudinea etică 
(simţul dreptăţii respectul adevărului), pentruca la sfârşit să ne 
putem face o ideie clară despre aptitudinile şi talentele speciale 
pe care le posedă (conducător, organizator, muzicală, literară, 
lingvistică etc.) 

Deprinderea de-a cugeta prin ei înşi şi cu eforturile perso
nale ; exerciţiile de responsabilitate, de curaj, de aptitudini ; su
punerea conştientă şi simţimântul demnităţii fiecăruia, ne vor 
forma personalităţi, în cari să te poţi încrede oricând, spre bi
nele Iui şi societăţii întregi. 

Iată deci, cum societăţile de elevi — în mod indirect — 
vin în ajutorul educatorului, servindu-i astfel în orientarea pro
fesională ce trebue s'o dea fiecăruia. 

Prin mijlocul unei atari societăţi, nu numai că le-am for
mat elevilor deprinderile necesare viitorilor cetăţeni liberi, dar 
le-am da in timpul vieţii şcolare, intuiţia vie a vieţii sociale... 
democrate. 



Şi... «un asemenea cerc — zice Collard — bine organizat 
nu este numai complementul util al învăţământului şi un exce
lent instrument de muncă şi de desvoltare — ci şi un mijloc 
din cele mai eficace şi mai preţioase spre a deprinde pe tiner 
(elevi) cu vorba şi cu discuţiunea». 

încercaţi şi vă veţi convinge ! 

Iacob Vescan. 

S'áude pe Mureş. 
Ardealule mândru, Ardealule sfânt 

S'aude pe Mureş iar doina străbună: 
Martirii tăi falnici privesc din mormânt 
Şi dorm răsbunaţî sub glia străbună! 

Gemut-ai, odată sub biciul strein, 
La Turda'n câmpie ţi-au frânt Voivodul, 
Dar astăzi sfârşite-s şi lacrimi şi chin 
Şi vese le imnuri înalţă norodul. 

Ardealule falnic, Ardealule bun, 
înalţă spre ceruri glas aspru ş i tare 
Deslănţue'n tine elanul străbun, 
Din viaţa întreagă tu fă-ţi sărbătoare. 

La Turda voivodul tresare'n mormânt 
Şi falnic şi-arată făptura în lună ; 
Ardealule mândru, Ardealule sfânt, 
S'aude pe Mureş iar doina străbună. 

C. Ştefănîu. 



Impresii dintr'o excursie şcolară. 
(Continuare) 

Ziua e frumoasă. Soarele îşi trimite tot mai stăruitor 
smocul său de raze, cuprinzând într 'o văpae întreaga atmos
feră. In vagon e căldură aproape insuportabilă. Copiii se 
rânduesc la geamurile deschise căci curentul ce se formea
ză din fuga trenului le face nespus de bine. Toţi sunt vese
li. Discutăm despre cele văzute în ultima locali tate; despre 
ospitalitatea comarnenilor, despre' frumuseţea locurilor, de
spre economiile ce le-am făcut, căci în Comarnic n 'am chel
tuit nici un b a n . . . Trecem apoi la localitatea care vine : 
Câmpina. Fiecare copil spune tot ce ştie în legătură cu ea 
şi amintesc toate regiunile petrolifere din România. Provo
caţi de noi ne pot spune că ţara noastră ocupă locul al 6-
lea în producţia mondială, înaintea ei fiind Statele Unite, 
Rusia, Mexico, Venezuela şi Persia. 

Pe peron suntem primiţi de Dl. Cristea — originar din 
Moineşti, ajuns funcţionar la rafinăria de aci. Grăbit — şter-
gându-şi broboanele de năduşeală ce-i împodobiau faţa 
— ne urează bun sosit, ne instalează în trăsuri le special 
aduse şi o luăm repede spre oraş. Foarte volubil dl. Cristea 
ne pune în curent cu tot ce a aranjat pentru n o i : „primă
ria a aprobat suma de 2000 lei pentru masa delà prânz, ca
re este pregătită la şcoala de menaj; dormitorul îl aveţi la 
şcoala de meserii, iar serbarea o veţi da în sala cinemato
grafului care e şi sala de teatru. Eu nu vă urez decât suc
ces şi să vă simţiţi la noi ca la nişte prieteni buni, ca la 
dv. acasă". 

îşi poate închipui oricine bucuria noastră. „Am întocmit 



şi programul pentru vizitarea oraşului — continuă d-sa — 
— a şcolilor, a rafinăriei, a vastelor ateliere mecanice, e tc ." 
La şcoala de menaj suntem îatâmpicaţ i de întreg corpul 
profesoral în frunte cu d-na directoare. Cu o dragoste ma
ternă dnele profesoare mângâie copiii, îi invită la umbra 
deasă a nucilor din curte, ie cer explicaţii în legătură cu 
excursia, cu drumul, cu tot ce au văzut. In sufragerie masa 
este cu mult gust aranjată de eleve şi pe lângă mâncarea 
delicioasă, surpriza zilei o constitue câte o respectabilă por
ţie de îngheţată, la apariţia căreia copiii îac ochii mari . Vi
zităm apoi şcoala, admirăm curăţenia, ordinea, gustul cu 
care sunt aranjate şi ornate sălile. 

Cerul s'a acoperii cu un strat uşor de nori şi un vân-
tişor răcoritor adie dinspre miază-zi. Căldura caniculară din 
timpul zilei s'a ameliorai simţitor, dâadu-ne posibilitatea să 
ne mişcăm mai în voie. Vastele instalaţii şi proporţiile ur ia
şe ale rafinării din Câmpina îac din ea una din cele mai 
mari distilerii de petrol din întreaga Europă. Colindăm câ
teva ceasuri toate încăperile, tot paianjenişul de ţevi şi re 
zervoare, asistăm la încărcarea vagoanelor cisterne şi ne 
gândim la furnicarul de motoare şi maşini pe cari le pun 
în mişcare benzina şi petrolul românesc. 

Porţile atelierelor mecanice sunt larg deschise. Morma
ne de fier, de vagoane, de ţevi, de roţi, de osii, de piese 
uzate, de resturi de tot felul stau gata să fie modificate şi 
transformate în obiecte utilizabile. Sgomotul asurzitor al ma
şinilor, bătăile regulate ale ciocanelor automate, uruitul ma
caralelor, bazaltul supapelor, ne ţintuesc pe loc, ne înfrico
şează şi ne întrebăm dacă nu e periculos pentru noi să 
pă t rundem cu copiii înăuntru. Dăm ordinele decesare să nu 
se apropie nimeni de maşini, să nu pună mână pe nimic şi 
să se grupeze toţi în jurul nostru. Din cuptoare se scot bu
căţi enorme de fier înroşit, cari sub acţiunea ciocanelor au
tomate şi a dibăciei lucrătorilor iau forme neaşteptate. Trans
formările se produc aşa de repede şi aşa de radical încât 
n'ai crede că din resturi pot să se facă cele mai variate 
piese, cari şlefuite la strung şi sfredelite cu multă uşurinţă, 
pot avea cele mai dese întrebuinţări . D'apoi topitoriile de 
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fier! E aşa de grozav să vezi scoţându-se fierul în stare li
chidă şi pericolul permanent la care sunt supuşi lucrătorii 
în fiecare moment, încât nu doreşti să fii în pielea lor nici
odată. Cu multă precauţ iune suntem conduşi aproape de ca-
zanele unde clocoteşte fierul. Printr 'o ferestrue se poate ve
dea marea de foc ce este în interior. Portiţa se deschide şi 
lichidul iese mânios — scânte ind; se rostogoleşte în vasele 
aduse şi susţinute de macara le . Le urmărim până ce sunt 
turnate în forme. Copiii au înlemnit şi n 'au gust de vorbă. 
Abia afară îşi vin în fire. „Nu vom uita niciodată cele ce-am 
văzut aici" ne spun unii. „Ce uşor învăţăm noi la şcoală şi 
cu câtă greutate şi pericol se lucrează aici, în atel iere," 
continuă alţii. 

Serbarea ne reuşeşte şi este tot aşa de apreciată ca 
şi la Buşteni. A doua zi plecăm tot aşa de veseli spre 
Ploeşti . 

Suntem întâmpinaţi cu multă amabilitate de dnii Mari-
nescu şi Corneliu Ionescu cari ne conduc şi ne a ra tă frumu
seţile oraşului. Cu mul tă plăcere constatăm că colegii pra
hoveni au un cămin prevăzut cu săli speciale de cinema şi 
teatru, cantină, dormitoare, spălătoare, etc. Ni se dă şi o 
masă bogată la cantină, după care copiii se pot odihni în 
dormitoare până la ora 4. 

La orizont încep să se desemneze primele turnur i ale 
metropolei. Copiii dau semne de nelinişte curioşi să vadă cu 
ochii cel mai mare şi mai frumos oraş al nostru. Nu n e aş-
aşteaptă nimeni . . . Aici suntem prea mici şi neînsemnaţi 
ca să fim aşteptaţi de cineva . . . Toate forţele noastre 
t rebuesc puse la încercare ca să ieşim bine şi de data acea
sta. Puhoiul de lume se revarsă spre eşire. E seară şi încă 
nu ştim unde vom dormi. Cu multă greutate ne instalăm 
la şcoala superioară de Arte şi Meserii. Ieşim în oraş ca să-1 
poată vedea copiii când e luminat. 

Grădina Cişmigiu e feeric luminată. Vegetaţia abunden
tă, distracţiile şi r ăcoarea serii o face ne incăpătoare pentru 
publicul care năvăleşte din toate părţi le. Câteva bărci stră
bat apele liniştite a le lacului. Luminile multicolore, ca re se 
st ing şi se apr ind mereu dau un aspect de basm întregii pri-



velişti. Bulevardul Elisabeta e scăldat într 'o mare de flăcări 
cu reclame de tot felul. Maşini, t ramvae , t răsuri , lume de 
nu poţi s trăbate. Ne furişăm prin toată această mulţime ie
şită ca din pământ . La fiecare pas suntem întrebaţi şi admi
raţi. O luăm pe Calea Victoriei şi ajungem iarăş de unde 
am plecat. Copiii adorm cu zâmbetul pe buze, fericiţi că 
sunt în capitala ţării. A doua zi ne găsim o gazdă mai bună, 
dormitoare mai confortabile şi o primire prietenoasă la Că
minul casei corpului didactic. începem seria vizitelor la zia
rele : „Universul", „Dimineaţa" şi „Curentul" unde ni se a-
ra tă cele mai moderne şi mai perfecţionate maşini de cules 
şi de tipărit marile cotidiane, atelierele de zincograîie, birou
rile, etc. După ce suntem fotografiaţi şi asiguraţi că vom 
apărea la „gazetă" . . . ni se împart nouă şi copiilor o su
medenie de reviste şi ziare. Masa o luăm la unul din res
taurante le „Herdan" împărţind copiilor câte două porţii de 
mâncare a câte 7 lei. Mai ieftin nici că se poate . . . Căl
dura înăbuşitoare ne forţează să ne odihnim pânâ târziu. 
Spre seară vizităm cheiul Dâmboviţei, palatul justiţiei, bise
rica „Domniţa" Bălaşa", patr iarhia şi Camera deputaţilor. 
Peste tot suntem impresionaţi de măreţ ia lucrărilor, de sti
lul arhitectonic în care sunt executa te şi de ansamblul pe ca-
re-1 formează. Viaţa care pulsează aici radiază şi dă tonul 
întregei noastre mişcări culturale, morale şi artistice. Copiii 
sunt numai ochi şi urechi — văd şi aud tot ceiace ei foarte 
vag învăţaseră din cărţile de şcoală, despre capitala ţării . 

După masa de seara — luată în aceleaşi condiţiuni ca 
şi la amiază — ducem copiii la odihnă ; de astă dată în pa 
turi moi, cu cerşaîuri şi pe rne albe, cu pleduri . Dormim la 
etajul al 111-lea. Geamurile sunt larg deschise. Odată cu ae
ru l răcoritor al nopţii pătrund până la noi sgomotele şi a-
cordurile unei orchestre din apropiere. Copiii adorm unul 
câte unul . închidem cu grije toate geamuri le ca nu cumva 
să fie luate drept uşă în timpul nopţii şi să se prăbuşească 
cineva în gol . . . Ne îngrozim la acest gând şi le contro
lăm încă odată. 

A doua zi o luăm iarăş la d r u m ; de data aceasta eu 
tramvaiul. Ne oprim la cimitirul Belu. Un convoiu trist şi 
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îndoliat păt runde tocmai înăuntru pe poarta spre veşnică 
odihnă . . . Rătăcim printre morminte până ce paznicul ne 
a ra tă un mormânt modest ce se ascunde la umbra unui tei. 
E locul de veci a celui mai mare şi mai reprezintă tiv dintre 
poeţii noştri : Mihail Emineseu. După ce a colindat toate ţi
nuturi le româneşti , pria Austria şi Germania tot în pămân
tul şi sub teiul, atât de drag lui, şi-a găsit locul unde să-şi 
odihnească rămăşiţele. Căci singur şi-a cântat : 

Reverse dulci scântei 
A tot ştiutoarea 
Deasupra-mi crengi de tei 
Să-şi scuture floarea. 

Poposim câteva clipe la mormântul marelui poet iar 
copiii depun un frumos buchet de lalele Sa căpătâiul său. E 
tăcere adâncă. Nu-i tulbură nimeni. Vântul se joacă in îrun-
zele teiului ce străjueşte mereu pe cel ce 1-a îndrăgostit aşa 
de mult. Voiculescu recită dia neuitatele-i versuri : 

Când voia mari iubito, la creştet să nu-mi plângi; 
Din teiul sfânt şi dulce o ramura să frăngi, 
La capul meu cu grijă tu ramura s'o'ngropi. 
Asupra ei sä cadă a ochilor tăi stropi; 
Simţi-o-uoiu odată umbrind mormântul meu . . . 
Mereu va creşte umbra-/, eu ooiu dormi mereu . . . 

Copiii oftează adânc şi privesc cu tristeţe ia chipul se
nin depe monumentul ce i s'a făcut. Rămâne apoi veşnic cu 
teiul . . . 

In altă parte găsim — aproape părăsit — mormântul 
neîntrecutului mânuitor ai versului, ai celui mai cunoscut 
şi popular poe t : Gh. Coşbuc. 

Simplu, cu grilajul învechit, cu o cruce strâmbă, cu 
câteva flori sălbatice, mormântul este uitat de toţi, aici la 
marginea cimitirului. Par 'că ne sună în urechi versurile pli
ne de avânt, de poezie şi de neîntrecută muzicalitate pe 
care le-a scris cândva . . . Ne plecăm genunchii şi depu
nem şi aici un buchet de flori. Clopotul bisericii se tangue 
jalnic şi sunetul metalic se pierde în văzduh . . . Cu ochii 
în lacrimi un copil rec i tă : 
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Prin pomi e ciripit şi cânt 
Văzduhu-i plin de-un roşu soare 
Şi sălciile'n albă floare 
E pace'n cer şi pe pământ, 
— Băsuflul cald al primăverii 
Adus-a zilele 'nuierii. 

Prindem într 'un clişeu momentul impresionant care ne 
va aduce aminte şi nouă şi copiilor de cei câţiva metri pă
traţi unde stă deapurur i Coşbuc. De jur împrejur se răsfaţă 
cele mai frumoase şi mai luxoase cripte şi monumente . Sunt 
ale oamenilor bogaţi. Coşbuc, ca şi toţi cari ies din comun, 
a fost sărac . Trecem apoi pe la mormântul marelui B. P. Haj-
deu, a lui E. Gârleanu şi pe la mormântul poetului subtil şi 
delicat St. O. Iosif. Ne oprim pela fiecare. Vorbim copiilor 
despre marii învăţaţi, despre oamenii cari au susţinut şi au 
înflăcărat prin scris conştiinţa noastră naţională oridecâteori 
a fost nevoie şi că îndeplinirea idealului naţional li se dato-
reşte şi lor în bună. parte. 

După masă vizităm Ministerul Instrucţiunii, galeriile La
fayette, librăriile Socec şi Cartea Românească ; a ră tam copii
lor Banca naţională, Palatul Regal, Universitatea, palatul poş
telor, etc. 

In a treia zi vizităm parcul Carol, muzeul militar unde 
putem vedea şi avionul cu care s'a întors în ţară M. S. Re
gele Carol al II-lea şi mormântul eroului necunoscut, iar du
pă masă muzeul zoologic delà Şosea. 

In toate cele trei zile cât am stat în Bucureşti grijă cea 
mare a fost de a feri copiii de prea mari oboseli, în ca re 
scop am călătorit mai mult cu tramvaiul ; (Cheltuelele cü de
plasările au întrecut pe cele făcute pentru masă şi pe care 
noi nu le prevăzusem de acasă) , am lăsat mult t imp pentru 
odihnă; (copiii dormeau şi după masă); nu făceam nici un 
drum inutil şi feream copiii de orice neplăceri sau frică din 
cauza circulaţie — mai ales la traversatul străzilor. Totdeau
na excursioniştii e rau în jurul nostru şi executau cu stricteţe 
toate ordinile cari se dădeau. Astfel nu s'a înregistrat nici 
cea mai mică neplăcere , deşi uneor i pericolele e rau destul 
de mari. 

Seara plecăm spre Brăila. 
I. Coraănescu, 
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IMatura 
în poez ia p o p o r a n a . 

Citesc România Pitorească de Al. Vlahuţă şi scriu sub im
presia acestei lecturi. Câtă bogăţie de îrumuseţă, ce armonii de 
culoare şi aşezare, ce minuni şi bucurii de raiu descopere pă<-
mântul românesc cui le caută şi vrea să le cunoască. Peşteri 
adânci cu umbre misterioase, cu chipuri ciudate de stalactite şi 
stalacmite, cu şopotiri tainice învăluite în atmosferă de legendă 
şi basm. Vârfuri de munţi înzăpezite până în luna lui cuptor. 
Culmi măreţe acoperite de codrii seculari. Plaiuri încântătoare 
împodobite cu buchete fantastice de tei şi mesteacăni. Poeni 
de frumuseţea poveştilor. Lacuri cari ca nişte oglinzi de argint 
reflectează azurul minunat al cerului de vară. Văi răcoroase şi 
câmpii care îşi răsfaţă bogăţia lanurilor ca şanurile ispititoare 
de nimfe.. 

Pentru orăşan aceste frumuseţi ale naturii româneşti sunt 
un minunat prilej de contemplare, admirabile motive de emo
ţie estetică dusă uneori până la extaz, cadru de desfătare, de 
petrecere, de însănătoşire trupească şi sufletească. 

Pentru ţăran ele sunt mai mult : El nu poate concepe via
ţa fără natură. Şi se închină, o iubeşte îi pretueşte frumuseţa, 
se consideră parte indistructibilă a ei, o însufleţeşte şi îi îm
prumută caractere omeneşti. Decând s'a pomenit natura i-a fost 
soră dulce şi iubitoare, mamă binecuvântată şi blândă, azil 
credincios în vremuri de restrişte, biserică de închinare şi prea
mărire. Viaţa sa de agricultor şi de păstor îl integrează tru
peşte şi sufleteşte în fenomenele naturii. Şi face din natură 
tovarăşe de bucurii şi de plăceri, de necazuri şi de dureri. 

Cântecele sale de dor şi jale, baladele, colindele, basme
le — întreaga sa literatură — arată dragostea nemărginită fa
ţă de natură, ataşamentul său sufletesc indisolubil faţă de ea. 



Aproape toate cântecele încep cu : «Frunză verde» ; colindele 
cu : »Florile dalbe» ; basmele povestesc de grădini minunate cu 
fructe de aur, de castele şi palate fermecate, înconjurate, de 
tot felul de arbori şi poziţii pitoreşti. Nu există colţişor din 
ţară care să nu-şi aibă legenda împletită din fire de vrajă şi 
miraculos. 

In cei o mie de ani cât au năvălit popoarele barbare şi mai 
pe urmă în cei o sută şi mai bine de ani de persecuţii şi chi
nuri fanariote şi în atâţia şi atâţia ani de persecuţii şi prigo
niri naţionale şi religioase în Ardeal, singurul scut şi armă de 
apărare a românului, salvarea lui delà primejdie şi delà moar
te a fost codrul. Fire senzibilă şi iubitoare, românul îi îndră
geşte singurătatea, pătrunde tainele misterioase pe care le şop
tesc pâraele limpezi şi răcoroase, înţelege melodia pe care o 
cântă frunzele şi-i preţueşte tăcerea mult vorbitoare a stânci
lor de granit. Toamna când vânturile reci prevestesc fiorii de 
gheaţă ai zăpezii şi el trebue să părăsească codrul, se despăr-
ţeşte cu greu şi i se pare că plâng frunzele după el. 

«Eu mă duc, codrul rămâne, 
Plânge frunza după mine.» 

închis în sărăcia casei, lângă vatra pe care-şi mistue vla
ga câteva vreascuri, pe timp de iarnă, tânjeşte după liberta
tea codrului, îşi îndreaptă ochii spre coastă şi exclamă : 

„Primăvară, mama noastră, 
Suflă gheaţa din fereastră, 
Du zăpada depe coastă". 

Cu vremea primăvara îl ascultă. Scoate ghiocei şi topo-
raşi pe la rădăcini de arbori, îngână muguri binemirositori de 
frunze şi flori şi amuţeşte glasul sălbatic al crivăţului. Saltă 
inima românului de bucurie. Intră în mijloc de codru des şi-i 
cântă imn de slavă şi preamărire : 

Codrule, Măria Ta! 
Lasă-mă sub poala ta 
Că nimic nu ţi-oi strica, 
Far'o creangă ţi-oi pleca, 
Să-mi atârn puşculiţa. 



sau : 
Creşti pădure şi te'ndeasă 
Numai loc de-o casă-mi lasă : 
Loc de-o casă şi-o cărare 
Să mă duc la mândra'n vale. 

Altă dată mândra îi e tovarăşe de hoinăreală prin pădure 
şi codrul devine confidentul dragostei lor tănuite : 

„Pădure, dragă pădure, 
Nu mă mai spune la lume 
Cam vârât o vară'n tine 
Cu mândruţa lângă mine. 
Las, să mă spue frunza 
Că ea mi-a ţinut umbra 
Să mă spue crengile 
Calea-mi ştiu dorurile. 

Cu vremea omul îmbătrâneşte. Simte nevoia de odihna şi 
linişte sufletească. Perspectiva pericolelor ce-i ameninţă viaţa 
în sat il opreşte însă în singurătăţi nemărginite şi atunci din 
inima lui zdrobita de suferinţi picură melodii triste de elegie : 

„Arde-mi-te-ar codru des, 
Văd bine că s'a ales 
Din tine să nu mai ies. 
Cam intrat copil blajin 
Şi-acum sunt moşneag bătrân, 
Şi-am intrat fär' de mustaţă 
Şi-acuma-s cărunt la faţă.'' 

Sau alta de o frumuseţă incomparabilă : 
„Trage bobii şi-mi ghiceşte 
Omul dece'mbătrâneşte 
Codrul dece vestejeşte. 
Omul de inimă rea 
Codrul de zăpadă grea. 

Poezia munţilor e tristă, mai ales in Transilvania : 

„Munţii noştrii aur poarta, 
Noi cerşim din poartă'n noartă-" 
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Munţilor ce vă mândriţi 
Că din aur viscoliţi, 
Astăzi mâine cine ştie? 
Nu-ţi fi şi voi sărăcie. 

Mă gândesc la Mioriţa, cea mai frumoasă podoabă a li
teraturii poporane, mărgăritor, poate, fără seamăn în literatura 
cultă : 

„Pe un picior de plaiu 
Pe-o gură de raiu ..." 

Imagine măreaţă, metaforă strălucită, comparaţie fără sea
măn, pe care numai o dragoste nemărginită a putut s'o creieze. 
Nicăirea nu am găsit redată mai bine dragostea până la con
fundare cu natura ca în peisajul cu alegoria morţii Moldovanu-
lui fatalist : 

„Iar tu, de omor, 
Să nu le spui lor, 
Să le spui curat, 
Că m'am însurat 
Co mândră crăiasă, 
A lumii mireasă; 
Că la nunta mea, 
O căzut o stea; 

Voi mai aminti numai câteva versuri şi un portret, din 
care se va vedea cu ce măestrie se pricepe poporul să mâ
nuiască imaginile din natură creind cu ele metafore fără pereche: 

Aşterne-te drumului 
Ca iarba pământului 
La bătaia vântului.'1 

* " * 
„Mândru ciobănel 
Tras printr'un inel. 
Feţişoara lui, 
Spuma laptelui; 
Mustăcioara lui, 
Spicul grâului. 

Frumuseţile naturii româneşti şi-au găsit în poetul anonim 
al poporului un cântăreţ vrednic de ele. 

N. Ciorogariu. 



Copilul din lemnărie. 
In urma unor acuzaţii dovedite prin ancheta domnului revi

zor, aialtäeri am fost chemat înaintea consiliului de disciplină. Pot 
să-i spun oiicui, pentru ce. Tribunalul de care aparţin, prin cine
va — vreun binevoitor desigur — mi-a urmărit activitatea extra-
şcolară, redusă la o asiduă colaborare la câteva reviste şi ziare 
socialiste. Printre ele e una numită „Făclia muncitorului" în care 
publicasem o schiţă din viaţa şcolarilor mei. Era vorba acolo, de 
un copil de muncitor, muncitor din genul acelora ce lucrează două 
zile în săptămână, iar patru îşi duc pe umeri, degeaba, săcurea 
şi capra de tăiat lemne, întrebînd delà casă la casă, cine are 
nevoe de îndeletnicirea lui. Oraşul era prea mic pentru câţi tăe-
tori de lemne avea. Aşa că Nuţu şi frăţenii săi ar fi rînjit de foa
me, dacă mama lor nu venea seara cu şorţul încărcat de bucate, 
ba şi ceva bani, dar şi cu degetele umflate şi jupuite de tăria 
ieşiei. Numai bietele femei ştiu ce înseamnă sa stai cu spinarea 
îndoită asupra albiei o zi întreagă. Dar să stai şase, apoi alte 
şase, şi alte şase ; de 52 ori şase zile, numai ca să astupi şase 
guri şi să îmbraci şase trupuri. Şi, le-ar fi împlinit muma lui Nu
ţu şi cele 5 2 x 6 zile, însă, asiăiarnă o bronchopneumonie a ţinut-o 
în pat aproape opt săptămîni. Cît au suferit ei toţi, nimeni n'o 
ştie. Nuţu 1-a văzut pe tat-su de multe ori cu obrajii scufundaţi 
în cuibul palmelor plîngînd. Totuşi, copilul era printre cei dintîi, 
dimineaţa în clasă. Avea mult sîrg şi dragoste de carte. Mi-a 
spus odată, că ar vrea să se facă şi el „domn", să urce scările 
şcolilor înalte şi să pătrundă taina cărţilor. Cam pe vremea cînd 
mumă-sa zăcea, s'a întîmplat un lucru nemaipomenit în viaţa 
şcoalei de stat din R. 

Intr'o dupămasă, 'mi-aduc aminte că aveam caligrafie şi de
sen, o fetiţă, înainte de a intra eu în clasă, îmi ieşi înainte cu 
ochii umflaţi cît cepele de plîns, şi-mi spuse că Nuţu Coste, pela 



amiază cînd a eşit ea afară, i-a furat mîncarea din traistă şi i-a 
mîncat-o. Mi-a arătat corpul delict: o ulcică de lut, ce fusese pli
nă cu fasole rîşnită şi legată la gură cu o bucată de pînză. Fe
tiţa exagerase. Nu i-a furat toată mîncarea : bruşul de mămăligă 
i l-a lăsat neatins. M'a emoţionat fapta băiatului. Nu m'a dus 
gîndul la concluzia etico-pedagogică „cine fura azi un ou, mîine 
fură un bou". Gestul lui Nuţu m'a dezarmat, mi-a derutat pentru 
un moment, orice înţelegere. Nu-mi venea să mai intru în clasă. 
Rezemat de spatele unei bănci hîrbuite depe coridor, am închis 
ochii, şi ca să am certitudinea că nu-mi vor trăda licăririle de 
lumină din suflet, am tras peste ei coviltirul pleoapelor apăsîndu-
le cu două degete. 

— E cert că a furat . . . A furat mîncarea din gura unei 
copile . . . Nuţu Coste a furat ! Nu interesează ce a furat. E 
hoţul, banditul în embrion. Dar, îndată mă stăpînea controversa: 
ca să fie hoţ, depinde de ce a furat ; Nuţu Coste încă nu e hoţ ! 
Par'că se făcu un arc de lumină în jurul numelui lui: Nuţu Cos
te hoţ ? Aide, fii serios omule ! Copilul acela palid şi blînd, cu 
ochii de coloarea cerului spălăcit, care umblă fricos călcînd în 
vîrful ghetelor printre ceilalţi, să o fi luat? încep să cred din ce 
în ce mai mult spusa copilei. Gîndul mă duce la familia băiatului, 
înţeleg tot. Dar nu voi arăta-o aceasta colegilor lui. Iau hotărîre 
de cinci ori să deschid ochii, însă nu îndrăsnesc. Mi-e teamă de 
lumina de afară. Aş fi vrut să stau aşa orb, surd, mut, şi, dacă 
s'ar fi putut, aşi fi gonit şi spiritul din mine. Un sgomot pe sală 
(intrase purceii directorului pe uşa din dos) mă smulse din acea
stă apatie. Cînd văzui cine mi-a întrerupt visul, îmi veni să a-
runc cu scîndura băncii după ei, să rămînă măcar unul dejghinat, 
cu şalele frînte. Mă scol trîndav, ca un animal dintr'un culcuş 
comod. Spre clasa mea se auzea o gălăgie, care aducea foarte 
mult cu zumzetul albinelor dintr'o prisacă. Intru în clasă. Culeg 
ultimele murmure cu un calm reţinut. 

— Copii, aş vrea să ştiu, ce s'a 'ntîmplat între voi cei ce 
aţi rămas aici de amiază? Nici nu sfîrşesc vorba, şi din fundul 
clasei ţîşni un plîns plin, sguduitor, care împrumuta ceva din 
deznădejde şi revoltă* 

Era Nuţu. Sta vîrît, ca un peşte în vîrşă, între perete şi 
spatele dulapului. Avea vînătăi pe obrazi şi o ureche însîngerată. 



— Dece ai intrat acolo, Nuţule? îi zic, întinzîndu-i mîna 
ajutîndu-1 să iasă afară. Mi-o dădu pe a lui în silă. Ce-ai pă
ţit? Printre vorbe bîlbîite in sughiţ des şi abundenta lacrimilor, 
îmi arătă că a fost lovit în cap, în obraz, peste puntea nasului, 
în coaste şi pînă jos la fluerele picioarelor. 

Sunt lămurit: au dat în el, ca într'un animal, cu lemne din 
sobă, care pe unde a apucat, pînă cînd şi-a găsit acest adăpost. 
Aci nu-1 puteau lovi decât din faţă. M'am întors spre cei din 
bănci. Mulţi dintre ei, în special băiatul comisarului, se aşteptau 
să le remarc „vitejia" că au pedepsit un hoţ aşa cum trebue. Nu 
ştiu dece, dar, deodată îmi păru că a fugit ultima rază de soare 
din sală, şi în loc de lumină, de sus din tavan se lăsă o ceafă 
groasă, noroioasă, copleşind pereţii şi feţele elevilor. I-am prins 
mîna lui Nuţu într'a mea. N'am mai putut să mă mişc. Mi s'au 
îngreuiat picioarele ca nişte butuci. Simţeam că a pîrîit din în
cheieturi, adîncul fiinţei mele. Nişte valuri invizibile măcinau din 
temelii clădirea de calcar a eului meu. Nu-mi dau seama ce s'o 
fi petrecut în clasă. Cred că era linişte. Desigur. Voi fi stat cî-
teva minute aşa. Apoi, aproape fără voia mea, am făcut un pas 
grăbit spre Nuţu. El se retrase doi paşi, îşi strînse prumnii, du-
cîndu-i în dreptul buzelor. In pieptul lui se sbătea viaţa ca un 
vas naufragiat. Privindu-i globureii de sub tăpşanul frunţii, 'mi-
adusei aminte că aseară într'o „familie bună" am văzut fete pe 
a doua sau a treia de liceu, de 11 sau 12 ani, jucîndu-se cu 
păpuşele. 

— Ele nu cunosc realitatea decît după măritiş, iar Nuţu, la 
nouă ani şi jumătate e împlîntat în realitate pînă la glesne ! Dece, 
şi de unde, această nedreptate? Afară de Dumnezeu, toţi sunt 
vinovaţi de împărţirea drepturilor omului. 

Atitudinea mea, mi se pare că a dezarmat toată clasa. Nuţu 
nu mai plîngea, doar scotea cîte-un oftat profund. Păşii încet 
spre catedră. El mă urmă, fărâ să-i fi zis ceva ori să-̂ i fi făcut 
vr'un semn. Se temea de ei şi voia să fie apărat de mine? Sau, 
venia să-şi ia pedeapsa? Observ în ochii lui o limpezime vie. Re
vin asupra furtului. 

— Cum stau lucrurile, măi băeţi? 
La întrebarea mea, s'au ridicat multe şi semeţe glasuri din 

care n'auzeam decît : hoţ ! ! ! tîlhar ! ! ! hoooţu ! ! ! tîlharu ! ! ! . . . 



Ar fi trebuit să dau cu pumnul în masă, să stabilesc lini
ştea. Ei, nu, n'am făcut-o. Am lăsat incendiul vorbelor să-şi ur
meze drumul, pînă s'a topit ultima flacără, s'a stins ultimul glas. 
A fost o revoluţie, o revoltă a „îngerilor tereştri", cum i-ar numi 
Ellen Key. 

— In sfîrşit, bine că aţi tăcut. Acum, spune-ne Ileana Baci, 
care eşti păgubaşa, ai putea tu să-1 crezi pe Nuţu un hoţ din 
ăia care fură lucru i? Mai accentuez cuvântul „fură" de trei 
patru ori. Par'că-i pusesem copilei degetele pe rotundul inimii, 
aşa cum ai înfige unghia într'un bulgăr de lut. Fetiţa dădu din 
cap negativ. Razele gîndurilor mele le simte stăpîne în inima ei. 
Continuu, nuanţîndu-mi vocea. Suprim multe vorbe pe buzele Ilenei 
Baci, înainte de a fi rostite. Pînă aici, recunoşti că „nu e hoţ 
din ăia cari fură creioane, peniţe şi gume de şters" ca să se fa
că apoi stăpîn pe ele. Ar fi putut fura, dacă ar fi vrut, nu? Cu 
toate astea, n'a făcut-o. II împiedeca cineva, pe care noi îl nu
mim cuget. îmi daţi dreptate, cred, că pînă astăzi Nuţu a avut un 
cuget curat ca apa de munte. Oare, a săvârşit o faptă atît de 
murdară încât să mînjească sufletul lui bun şi cinstit de pînă a-
cum? Ileana Baci, după fiecare întrebare a mea răspundea cu o 
negaţie dîrză. Din privirile elevilor se detaşa o tristeţe asemeni 
aceleia dintr'o casă unde a murit grabnic un om. Cei anemici a-
veau obrajii de floarea soarelui. Frunţile lor păreau încinse de 
mucegai. Trupurile le-au rămas lemnoase şi inerte în troaca băn
cilor ca într'un exerciţiu de hipnotism. 

— Nu, băeţi, nu. N'a furat el mîncarea Ilenei. 
— Ba da, domnule învăţător, l-am văzut cu ochii mei cînd 

s'a ascuns în lemnărie cu ulcica sub scurteică. Acolo l-am şi gă
sit; scotea fasolea cu degetele din ulcea, rezistă fiul unui meca
nic, intrigat de pledoaria mea. 

— Te cred, Lulule. Ce zici tu, a fost chiar aşa! Dar, n'a 
fugit Nuţu în lemnărie, n'a luat el fasolea cu degetele din ulcea. 

Copiii încep să zîmbească, neîncrezători. 
— Atunci, cine? mă întrebă aceiaş băiat. Toţi se aşteptau 

să le răspund că diavolul. 
— Cine? Voi n'aţi văzut la spatele lui Nuţu „o arătare" 

în chip de femeie, înaltă, slabă şi urîtă la chip; cu gura descleş-
tată ca a morţilor flămînzi ; dinţii ca nişte piroane strîmbe ; mîi-



nile lungi şi aduse la vîrfuri în formă de uriaşe labe cu unghii 
ascuţite şi zimţate ca secera ? Era dumneaei Foamea ! Ea 1-a în
demnat pe Nuţu să ia fasolea şi apoi 1-a dus de mînecă în lem
nărie ca să-i dea şi ei. Se zice că mai demult, în ţara noastră 
se arăta foarte rar, şi atunci numai bătrînilor cari n'aveau casa 
şi masa lor. Astăzi nu-i teamă, se arată şi copiilor. Dumnezeu să 
vă ferească de ea ! întorsătura lucrurilor, realitate lăuntrică a des
coperirii mele în interpretarea faptului, a descompus tăriile de pî-
nă aci ale elevilor. Nuţu încremeni cu o mînă pe catedră, iar cea
laltă şi-o băgase între nasturii hainei ca într'o eşarfă : Era ade
vărat ce a spus domnul învăţător? Poate. I s'o fi arătat şi d-sa-
le namila aceea. 

— Deci, înţelegeţi copii, că nu Nuţu a furat ? V'am spus 
cine e adevăratul hoţ. Acum îl ştiţi ? 

— Da, domnu, învăţător ! ! ! 
Imediat, unul începu să ne povestească cum bunicu - său a 

văzut într'o noapte la o margine de hotar pe cele trei surori hi
de : Muma Pădurii, Foamea şi Ciuma. L-au jurat să nu spună la 
nimeni că a stat cu ele de vorbă. Altfel, cît ce-şi va călca jură-
mîntul, va muri. 

La geamuri s'a lăsat, lin, o perdea sură. Lumina zilei se 
pregătea de drum. Seara a invadat clasa. Deocamdată, stă pe Ia 
colţuri. Peste o oră va învălui în pluş negru leagănul lumii. Dau 
drumul elevilor acasă. Afară de cîţiva, toţi au plecat" apăsaţi de 
o greutate în fundul sufletelor lor. Pe Nuţu i-am reţinut. 
Mulţi dintre copii privesc curioşi prin broasca uşii. Singur, sub 
probabilitatea unei pedepse ce credea că o să i-o aplic, copilul, 
cum văzu că mă cobor de pe catedră, începe să tremure din tot 
corpul; frămîntînd în colţul ochilor cîteva boabe de argint, întin
se amîndouă mîiniie înainte ca să i le lovesc, cît oi vrea eu. La 
asta se aştepta. Ii îndrept mîiniie în jos şi-1 desmierd pe cap. 

— Ascultă Nuţule, spune-:mi drept, ce-ai mîncat azi de di
mineaţă? 

— Nimic, domnule învăţător. 
— Dar aseară? 
— Nici aseară. 
— Cum? Se poate să nu fi mîncat nimic aseară? 
— Da. Am aşteptat pînă ia ora 10 să vină tata cu ceva de 



mîncare. Şi, dacă am văzut că nu mai vine, m'am culcat. Se ve
de că a adus prea puţină mîncare, fiindcă pe dimineaţa n'a mai 
rămas nicio coajă de pîine. Aşa, am venit nemîncat la şcoală. 

--- Dar ia orele 12 dece nu te-ai dus acasă să mănînci ? 
— Nu m'am dus, pentrucă, tata şi aşa numai seara vine 

acasă. Mama mă trimite la doamna Hans Roth — căreia-i spăla 
hainele cînd era sănătoasă — şi dînsa îmi dă totdeauna o bu
cată de pîine; delà o vreme, mi-e ruşine să mai merg. Am mai 
rămas la şcoală şi altădată. Căpătăm delà unii cîte puţină mîn
care. Azi mi-a fost mai foame ca niciodată. Chiar dacă mi-ar fi 
dat toţi cîte puţin din ce aveau, nu m'aş fi săturat. Deaceea 
a m . . . Cuvîntul „furat", îl înghiţi sec în strîmtorile faringelui. 

Mărturisirea lui Nuţu nu mai avea nevoe de nici-o lămurire. 
I-am promis că o să merg pela ei. (Promisiunea a rămas numai 
promisiune). El m'a rugat să nu spun la ai lui păţania cu Foamea. 
îmi veni să-i spun că nu e cel dintîi flămînd, hoţ. I-aş fi pro
nunţat cîteva nume de notorietate universală, vestiţi artişti şi 
scriitori cari şi-au satisfăcut foamea fizica sau psihică prin cîte un 
mic furt, numai ca să-1 consolez. Dar, ce ştia el de toţi ăştia ? 
Acum nu l-ar putea mîngîia nici cea mai tragică păţanie a lor. 

Nuţu eşi pe uşă, grăbit să se ascundă de ochii mei sub vă
lul serii. întunericul i se lipi de trup ca o cataplasmă, potolind 
vîlvătăile sufletului, prin ascunzişul şi imensitatea nopţii. 

Victor Măgură . 

R e v i s t a 
P R O G R E S Ş l C U L T U R Ă ti 

u r e a z ă c e t i t o r i l o r 
ş i p r i e t e n i l o r s ă i 

S Ă R B Ă T O R I F E R I C I T E !" 
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CĂRŢI 
I 

Al. Roşea: 
Măsurarea inteligenţii şi debilitatea mintală. 

Cel mai însemnat deziderat al pedagogiei contemporane este 
şcoala după măsură, şcoala potrivită individualităţii fiecărui copil, 
— principiu din care a rezultat clasele omogene după gradul şi 
calitatea inteligenţii şi care nu mai este o ipoteză pentru educaţje, 
ci o dogmă. Nimeni nu va putea da cât poate societăţii şi chiar 
lui însuşi dacă nu a fost pus în condiţii prielnice de desvoltare ; 
o educaţie nefavorabilă din acest punct de vedere, nu numai că 
nu va ajuta nimic, dar chiar va împedeca posibilităţile individului 
de a se desvolte normal, forţându-î spre acţiuni către cari nu e 
capabil. 

In lumina acestor consideraţiuni, vom înţelege mai bine ne
cesitatea şi utilitatea lucrării dlui Roşea pentru orice educator 
conştient. D-sa, după ce expune procedeul cel mai bun şi mai 
practic pentru diagnosticarea inteligenţii prin testele pe care le 
propune, se ocupă pe larg de debilitatea mintală, descriindu-i cau
zele, efectele şi urmărind-o îndelung în consecinţele ei sociale. 

Voiu expune în linii generale conţinutul lucrării, considerând 
aceasta mai necesar decât orice alte generalităţi. 

Problema debililor mintali şi a educabilităţii lor a luat naş
tere în Franţa prin 1837; de aici trece în toate ţările occidentului, 
luând cea mai mare desvoltare în Germania. Deabia în zilele noa
stre problema se pune şi în România. 

Mijlocul pentru descoperirea debililor mintali a fost scara 
metrică a inteligenţii, în urmă testele de performanţă şi — din 
necesităţi practice — testele de grup. S'a convenit Ia următoarea 
împărţire a debililor mintali: idioţii (parţiali sau totali), limita de 
jos ; apoi crescendo : imbecilii, moronii şi înapoiaţii mintali (măr
giniţi şi proşti). 

Autorul se ocupă apoi de o serie de 10 teste neverbale de 



grup, combinate după autori americani şi — în parte — inven
tate de d-sa, teste pe cari !e aplică Ia 3500 de subiecţi din di
ferite mediuri româneşti, punându-ne astfel la dispoziţie un pro
cedeu obiectiv de selecţionare şi cotare. Puţine sunt testele etalo-
nate pentru copilul român şi dl Roşea ne dă seria cea mai pra : -
tică şi mai complectă pentru diagnosticarea inteligenţii lui. 

In partea 11-a a lucrării sunt cercetate cauzele debilităţii min. 
tale. Aceasta este congenitală şi dobândita, sau primară şi se
cundară, cum o numeşte Tredgold. Debilitatea primară provine 
din starea patologică a plasmei germinative, care dă o imperfectă 
desvoltare a sistemului nervos. Origina ei ar fi după unii o varia-
ţiune spontană, care a devenit hereditară ; Tredgold crede că e de 
natură patologică, deci origina ei trebue căutată în condiţiile de 
mediu : sifilis, alcoolism, tuberculoză, etc. care pot vicia celula 
germinalivă în întregime sau în parte. In primul caz apar stig
mate fizice, printre cari microçefalia şi mongolismul; în al doilea 
caz e vătămat numai sistemul nervos, care poate prezenta: 1. o 
deficienţă numerică, 2. o aranjare neregulată şi 3. o desvoltare 
imperfectă. 

Debilitatea mintală secundară e cauzată sau în timpul sarci-
nei, în al naşterii, sau după naştere. In primile două cazuri pro
porţia e redusă. După naştere sunt cele mai multe cazuri provo
cate de diferite boli ale creerului : meningită, encefalită, convul-
siuni, ori influenţa secreţiei glandei tiroide care produce cretinis
mul. Un alt caracter fizic a! debilităţii mintale este hidrocefalia şi 
paralizia. 

Cercetările lui Danielson şi Davenport au dovedit că debili
tatea mintală este hereditară şi se moşteneşte după regulele men-
deliene. La aceiaş concluziuni ajung Tredgold şi Goddard. 

Dar partea cea mai interesantă pentru un educator, este par
tea III a a lucrării, în care dl Roşea arată consecinţele debilităţii 
mintale pentru pedagogie şi societate. Cea mai însemnată pentru 
pedagogie este necesitatea cunoaşterii nivelului mintal care ne du
ce la : l . o mai justă apreciere a elevilor de etăţi diferite şi în 
aceiaş clasă, căci examenul şcolar este un examen de cunoştinţe ; 
2. aplicarea testelor de inteligenţă, cari completează fişa pedago
gică ; 3. înlăturarea erorii pe care o face educatorul în aprecierea 
elevilor luând punct de comparaţie nivelul clasei şi nu unul ge-
neral-obiectiv ; 4. împărţirea elevilor în clase pe vârste intelectuale. 



Necesitatea împărţirii în asifei de clase e necesară şi din 
punctul de vedere al formării moralităţii copiilor, căci delicvenţii 
şi imoralii se recrutează dintre cei cu nivel mintal scăzut. 

A treia consecinţă pedagogică este educaţia debililor mintaîi; 
educaţia lor morală va fi bazată pe instinct. 

Nu pot trece fără să remarc şi cu acest prilej rolul mare pe 
care îl are în această privinţă „Institutul de debili mintali" din 
Tg.-Mureş, condus de dr. Fr. Graff. Cu o munca de puţini apre
ciară, de mulţi împedecată şi luptând cu greutăţi de tot felul, doc
torul Graff conduce unul din puţinele institute care fac cinste unei 
ţări. 

Consecinţele sociale pe care le expune dl Roşea în partea 
ultimă a lucrării d-sale scot în lumină cele două mari probleme 
ale societăţii de astăzi : eugenia şi eutenia. Dacă ne gândim că 
natalitatea este invers proporţională cu inteligenţa şi că 50 % din
ire delicvenţi sunt debili mintali, ne dăm seama de marele peri
col pe care aceş'ia îl prezintă pentru societate. Cari ar fi mijloa
cele de a împedeca aceasta?. . . îmbunătăţirea mediului şi a con
diţiilor de viaţă (Eutenica), nu sunt deajuns. Preocupările euteni-
cei trebuesc precedate de aceie ale eugenicei, care ne recomandă 
împedecarea reproducerii debililor mintali prin castrare, sterilizare 
şi izolare, precum şi favorizarea reproducerii celor normali şi bi-
nedotaţi. Asemenea probleme nu trebuesc lăsate la voia întâmplă
rii, dacă credem înir'un progres continuu al individului şi a so
cietăţii — suni concluziunile la cari ajunge dl Roşea. 

Am stăruit asupra unei expuneri mai îndelungi a cuprinsu
lui acestei cărţi, care deşi nu este recent tipărită, formează o bu
nă îndrumare pentru orice educator în haosul actual de curente şi 
lucrări. Lucrarea aceasta este una din puţinele cari dau preocu
pări cititorului şi este complectată cu o serie de teste neverbale 
de grup (astăzi modificate), despre care mă voiu ocupa în numă
rul viitor. 

Gh. Aniţei , 
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B. Iordan (Matei Bucur): învăţătorii. 
Roman. — Editura „Cugerarea" Bucureşti. 

Colegul B. Iordan, autorul volumelor: „Normaliştii, Vitrina cu 
păpuşi de porţelan şi Delta" (Pământul ispitelor) ne confirmă — 
din nou — vigurozitatea ascensiunii sale literare. In cuprinsul aces
tei lucrări se reflectează în mod plastic şi sugestiv o frântură de 
viaţă trăita „reală" în cadrul preocupărilor profesionale. Bucurii şi 
dureri, aspiraţii, idealuri şi desamăgiri, avânturi şi resemnări, oa
meni şi locuri, se perindează precipitat într'un decor zugrăvit cu 
creionări trasate cu abilitatea unui artist autentic — Analiza lo
gică şi obiectivă cu care, autorul, penetrează substratul diferitelor 
aspecte sociale şi sufleteşti ; pătrunderea clară cu care străpunge 
fizionomia psihică a personagiilor cari alcătuesc colectivitatea par-
ticipatoare la acţiunea romanului ; subtilitatea muzicală a formelor 
în care se gtevează pitorescul mediului geografic, reliefează „exis
tenţa" unor „însuşiri" de înaltă factură spirituală şi intelectuală. 
Acţiunea romanului se desfăşoară spontană şi naturală după impe
rativul categoric al vieţii. Nimic fals şi prelucrat nu schimbă natu
ra intimă a oamenilor şi lucrurilor. Vieaţa se etalează în decorul 
său cel mai fidel. 

„învăţătorii" reprezintă pe autor şi unii colegi — în vâltoa
rea condiţiilor sociale — când sunt împinşi de idealismul preocu
părilor profesionale — pe arena „adevăratului apostolat". Ni-se 
descriu faze impresionante din timpul când „normaliştii" plini de 
entuziasmul unei chemări ideale, făurind efemere vise miraculoase, 
aleargă în capitala ţării, pentru primirea posturilor. Sunt mândri 
de semnificaţia titlului şi încrezători în tinereasca vigoare ce le în
călzeşte sufletul cu frenezie. 

După primirea posturilor, „apostolii" se răspândesc în diferi-



te părţi ale ţării. Din acest timp începe adevărata lor „viaţă" de
dicată unui sens înalt şi colorată cu sbuciumul unui nesfârşit con-
voiu de suferinţe. Idealismul viselor îndrăzneţe, ce-a încălzit suf
letul naiv şi neexperimentat al „normah'ştilor", în mediul spiritual 
al şcoalei, în contact cu „realitatea", adevărata realitate — a vie
ţii, e supus la grele şi biciuitoare decapţi'. împilări, umiliri, intrigi 
şi boicotări neomeneşti, plesnesc fără cruţare — elanul sfânt al 
unor energii spirituale înrolate la acţiunea nobilă a promovării in
tereselor superioare ale naţiunii, 

Autorul descrie — în cadrul acestei lucrări — o frântură din 
romanul propriei sale vieţi. Numit într'un cătun basarabean — în-
tr'un mediu social — neprielnic înfăptuirilor cuituraie pozitive — 
nevoit să îndure înăbuşitoare privaţiuni materiale, dar mai ales si
lit să-şi atrofieze sclipiri spirituale cari se impuneau în mod orga
nic a fi exploatate, d-sa înregistrează cu o sinceritate autentică 
evoluţia zămislirii în forme practice a devotamentului său profesio
nal. Alături de d-sa vreo câţiva din colegii săi de şcoală, răspân
diţi prin împrejurimi sunt supuşi, cu mici variaţii la obstacole dâr
ze, delimitate de viaţă în drumul chemării lor apostoliceşti. Unii 
cad răpuşi pe meterezele luptei culturale — desvlăguiţi de puteri 
— ca nişte mucenici sfinţi jertfiţi pe altarul unui crez adânc sim
ţit. Se poate-că sfârşitul lor nu ar fi fost atăt de tragic dacă, ne
păsarea „oficială" nu s'ar fi prezentat în gestul retribuţiunii mate
riale atât de vitreg şi auster. Ni se relatează, deasemenea, scene, 
tragicomice, produse cu ocaziunea inspecţiilor şi a examenelor. Se 
reliefează intuitiv — lipsa unei chemări de conştiinciozitate şi largă 
înţelegere cu care unele din organele de control înţeleg să-şi în
deplinească rostul. E înduioşătoare, de asemenea, idila înfiripată 
între autor şi-o colegă, precum şi sadica manevră de intrigă ţesu
tă în jurul ei. Insetoşat de noui orizonturi — autorul căută un 
teren prielnic desvoltării avânturilor, cari îl însufleţesc, în tumultul 
vieţii orăşăneşti. Se convinge însă, îndată, că mediul urban e vi
ciat până la saturaţie de meschine patimi omeneşti şi că încleştat 
în vâltoarea lor — imboldurile aspiraţiilor sale — se ofilesc. Pen
tru a păstra nealterat patrimoniul idealismului său curat şi pentru-
ca din rezervoriul său inepuizabil, să poată profita intens interesul 
colectivităţii etnice, printr'o hotarîre eroică se descleştează de oraş 
şi pleacă în altă parte a ţării. 
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Din lectura cărţii „învăţătorii" desprindem un aspect fidel, 
cu caracter aproape general, al vieţii celor 40.000 de apostoli ai 
ţării. Dacă ne-am adânci în negura amintirilor, sau dacă am ana
liza propriul nostru prezent cu nota caracteristică a „psihologiei" 
care alimentează cuprinsul acestei cărţi, ne-am revedea, poate o 
latură din romanul propriei noastre vieţi. Sunt înşirate reflexii car 
conturează în linii generale „existenţa" noastră dăscălească şi ca
re continuă în ciuda tuturor „măsurilor oficiale de îndreptare în 
spre bine a tragediei noastre culturale", a rămânea inalienabile tor
turări a celor mai devotate întreprinderi ideale. Prin prisma obiec
tivă — care filtrează „realitatea" faptelor — d. B. Iordan, îşi con
tinuă afişarea unei conduite de originalitate demnă de remarcat, 
„învăţătorii " e cartea scrisă cu veritabile vibrări sufleteşti şi adau
gă o nouă şi solidă piatră la piedestalul ascensiunii sale literare. 

A. Şara 

Cezar Petrescu : Nirvana. 
Roman. — Editura ,,Naţionala-Ciornei". 

Cu-o adâncă luciditate a pătruns Dl. Cezar Petrescu, pa
ginile vremilor trecute şi cu religiositate, ne-a descifrat de acolo 
taina existenţei acelui geniu a neamului nostru, ce te înspăimântă 
prin măreţia lui. Zbuciumul continu, zbuciumul ce te înfioară prin 
înălţimea lui, zbucium, pe care muritorii de rând nu-1 pot înţele
ge, aceasta este viaţa ursită geniului. Acest zbucium ce fatal este 
legat de existenţa unui geniu, a fost prins de Dl. C. Petrescu, în 
romanul lui Eminescu: Luceafărul şi Nirvana. Fiecare pagină din a-
ceste romane, îţi inspiră acel zbucium, acel crud destin, de care 
a fost legată viaţa nefericitului poet. 

Până acum, Dl. C. Petrescu a publicat două volume: Lucea
fărul, în care ne povesteşte copilăria, adolescenţa şi anii de pri
begie delà Ipoteşti, Cernăuţi, Blaj, Bucureşti etc. şi Nirvana, în ca
re ne evocă anii de studii ai poetului în marele metropole Euro
pene, Wiena şi Berlin. Acest ciclu de romane, se va încheia cu un 
al treilea ce se află sub tipar; în care după cum ne spune autorul 
„vom cunoaşte în ce chip viaţa şi societatea l-au răstignit," vom 



cunoaşte,, anii din urmă, când o umbră trupească supraveţuind cu
getului bântuit de stihii, rătăcea între Bucureşti, Iaşi şi Botoşani. 

Nirvana, volumul al II lea, din romanul lui Eminescu, se împarte 
în două cărţi. Cartea întâia cuprinde viaţa poetul nostru ca student 
'a Viena. loan Slavici, student şi el, a întâlnit de mai multe ori, pe 
coridoarele universităţii, un tânăr cu fruntea de gânditor, cu „...o-
chii adânci şi visători, un zâmbet uneori trist, depărtat de lumina 
din juru-i, alteori de dispreţ şi răceală. Un albanez, şi-a zis: poa
te chiar un persian, dacă nu vreo spiţă din neamurile budice depe 
ţărmul Gangelui". Prin intermediul unui alt student, tot român de 
pe Murăş, Slavici cunoscu pe Eminescu, şi de aici pretenia frăţească 
ce-a unit pe Icni ai Lenii Savului din Siria, cu feciorul Căminarului 
din Ipoteşti. 

Eminescu, iubea singurătatea, se simţea bine în noianul 
ceasloavelor şi hârtiilor îngălbenite, ce împărăţeau în întinsul ca
merei. Pe marginea unei pagini, dus de aripele gândului şi-a vi
sului, se a d â n c a în o lume numai de el cunoscută şi de unde nu-
şi revenea numai atunci când, vizitele pretenilor îl aduceau la re
alitate. Iacob Negruzzi, redactorul Convorbirilor literare, - care cu o-
caziunea unei călătorii, se abate pe la Wiena, numai pentru a cu
noaşte pe autorul poeziilor: Venerea şi Madona şi Epigonii, - fu 
surprins de figura clasică şi adâncă cugetare a poetului. Purtat de 
naţionalismul curat ce palpita în sufletul lui, cunoscătorul neamu
lui românesc de pretutindeni, a luptat din răsputeri, pentru a s e 
pregăti şi ţine congresul Sfântului delà Putna, congres pe care îl 
plănuiau de mult studenţii români din Wiena. Delà acest congres 
a scris Ciprian Porumbescu, cu lacrimi în ochi: „Tată am cântat 
României întregi". întors acasă odată cu congresul delà Putna, Mi-
hai a pornit să-şi regăsească copilăria. „Când a plecat să cutree-
re poteci numai de-un oarecare Mihăiţă ştiute, se desfăceau cren
gile să-I primească şi în urmă-i se închideau să-1 cuprindă, ca 
pădurea vrăjită din basm. Aici în temeiul codrului a făcut el sobor 
cu eroii copilăriei sale : baciul Trofim, moş Miron prisăcarul, ba
ciul Alexa etc. până când : „S'au aprins stelele umezi pe boltă. 
Luceafărul şi-a întins struna subţire de argint, tremurătoare punte 
de-acurmezişul lacului. Luna se simţea încă departe, urcând de
là marginea lumii". întors din nou la Wiena, mistuit de-o iubire 
neîmpărtăşită, citind din suspinările nefericitului Nicolaus Lenau, 



Eminescu suie pe Golgota pătimirilor omeneşti, şi nu-şi găseşte 
mângâieri, până când înfrânt şi obosit poposeşte pe locurile co
pilărie sale. 

Cartea a doua din Nirvana, cuprinde viaţa lui Eminescu la 
Berlin. 

Membrii societăţii Junimea din Iaşi, în frunte cu Titu Maio-
rescu, trimit pe Eminescu la Berlin — pentru a continua studiile 
filozofice şi-a obţine diplomă universitară. Dar geniul se ridică şi 
acum în alte lumi cu stele şi luceferi, şi nu se poate supune ni-
micniciiior şi pretenţiilor omeneşti. Ca secretar particular al. Agen
ţiei diplomatice române din Berlin, îl găsim adesea meditând asu
pra înţelepciunii despre viaţă, de Arthur Schopenhauer şi adâncit 
în citirea vieţi Iui Budha, unde simţea că nu-1 aşteaptă nici o de
ziluzie, împins de o chemare sufletească, auditorul cursurilor lui Zi
mmermann trebui să părăsească Berlinul. Să plece... să plece în al
tă lume... La Iaşi, acolo unde cineva îi făgăduise: „Te aştept la 
Iaşi... Ori cât de mult... Ori cât de târziu". Auzea o chemare de-
departe în surdină: „Vino! Lasă cărţile cu învăţătura lor seacă". 
Se desprinde din paginile acestui roman, ceva care te face să sim
ţi, că eroul principal este un geniu care te cutremură prin înălţimea 
lui, dar asupra cărui planează un destin nefericit. Ceva din acest 
roman te face să asemeni, să simţi, că poetul nostru va urca aceleşi 
culmi de gânduri .şi că va avea aceiaş sfârşit tragic pe care !-a 
avut Leopardi, Byron, Novalis, Lermontov, acele genii nefericite 
ale literaturii universale. Simţi din paginile acestui roman ursita 
geniului: „El n'are moarte dar n'are nici noroc." 
Numai acestea socotite, ne îndreptăţeşte să spunem că, Dl. Ceza 
Petrescu a prins într'o formă clasică viaţa zbuciumată a marelu 
nostru gânditor şi-a reuşit în intenţiile D-sale de-a închega un 
roman a lui Eminescu. 

Petru Naiea 

• • • • 
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R e v â s t e 
Gândirea, an. XV, No. 3 Dl. T. Vianu ne prezintă pe Mateiu 

loan Luca Caragiale ca pe un scriitor de seamă şi original în felul său. 
Descendent dintr'o familie de viţă boerească, el şi-a recrutat eroii din 
acel mediu. Povestirile debitate de eroii săi nu sunt decât însuşirile, as
piraţiile, gusturile, preocupările scriitorului. De remarcat este că eroii 
lui sunt-tipuri de noapte, ce încep a trăi numai după ce soarele apune, 
(caracteristica oamenilor din lumea mare) plin de talent ne-a lăsat 
„Craii de curte veche'1. Păcat însă că a scris puţin. Di. Lucian Blaga în 
„Perspectiva sofianică" înţelege ca şi Florenschi şi Bulgakov că între 
existenţa absolută şi între cea creaturală există un spaţiu numit sofianic. 
Legătura dintre Dumnezeu şi creaturile sale se face prin intermediul 
sofiei. Cu alte cuvinte, între noi şi Dumnezeu nu este o legătură directă, 
ci prin intermediul spaţiului sofianic. După numele acesta „sofianică 
este pentru noi orice creaţie sau existenţă imaginară sau reală care 
mărturiseşte despre un torent de transfigurare transcendentă, pornit de 
sus în jos. Dl. Niţă Mihaiu în „Solidaritate cosmică în folclorul româ
nesc", după ce face o disecare a psihologiei poporului românesc, a a-
junge la concluzia că acest popor e profund panteist, adică vede în 
toate creaturile din natură pe Dumnezeu. Ca urmare a acestei credinţe, 
în folclorul românesc se vede o unitate universală, împletind Dumne
zeirea cu orice manifestare posibilă. 

Libertatea, an. IV, No. 4. De remarcat este articolul 'Dlui Şt. An
tim, care se ocupă de mişcarea politică a întregii Europe, ce fierbe în 
cazanul cu smoală soluţii şi principii, ce la un moment dat se vor în
toarce defavorabil asupra unora din popoare. Crede că războiul provo
cat de Germania va aduce înfrângerea totală a acesteia. Un eventual 
războiu va aduce prefacerea unei lumi ce dăinueşte de 25 ani, iar co
morile lăsate de civilizaţia acestei lumi vor servi ca suport unei civili
zaţii poate mai înaltă şi mai temeinică ca cea de azi. 

Natura, an. XXV, No. 2. Este o revistă foarte bună, cuprinzând 
articole ştiinţifice semnate de dnii G. G. Longinescu, Cristea Niculescu, 
Dr. Victoria G. Iuga, Augustin Fritea, Jean Stoenescu Dunăre şi Con
stantin Belcot. Interesează atât pe specialişti, cât şi pe cei ce ţin să fie 
în curent cu progresele ştiinţelor naturale. 

Familia, an III, No. 1. Revista dlui M. G. Samarineanu, despre 
care au scris cuvinte de laudă până şi scriitorii unguri, ce trebuie să 
fi fost isbiţi prea puternic de valoarea acestei reviste, încât n'au ieşit 



din cadrul obiectivitătii, este o revistă care, atât din punct de vedere 
al conţinutului cât şi al volumului, stă alături numai de Revista Funda
ţiilor Regale. Prin aceasta nu vrem să diminuăm cu nimic valoarea ce
lorlalte reviste, cum ar îi Pagini literare, Gând Românesc, Ramuri, Gân
direa, etc., dar acestea ca paginaţie sunt mai neîncăpătoare. 

Dl. Gh. Tulbure, în primele pagini, se ocupă cu viaţa episcopului 
Roman Ciorogaru, care s'a stins de curând. Era o personalitate ce n'a-
vea echivalent în rândurile feţelor bisericeşti. 

Dl. Dan Petraşincu, autorul „Sângelui'', roman de adâncă analiză 
psichologicä, ne dă acciaş dovadă în nuvela „Fericirea lui Nicolae 
Petrescu". 

Duh Nos, an. I, No. 1. Insfârşit, iată-i şi pe învăţătorii tutoveni 
cu o revistă a lor. După multe frământări, păreri şi mai ales ambiţii 
personale, s'au ales cu revista „Duh Nou". In numărul acesta se dau 
îndemnuri, se ridică frunţile, se încurajează învăţătorimea, etc. Un lu
cru nu se face însă : nu se scriu articole cu duh. Când zic aceasta sunt 
cu revista deschisă la pagina 7, unde dau cu ochii şi de gândurile dlui 
N. Iorga. „Anii mai buni sau mai răi se fac nu prin zilele ce cuprind 
in ei, ci prin ce le dă omul" şi fără să vreau îmi aduc aminte de anij 
1931-1932 şi nu-mi pot stăpâni exclamaţia : „Doamne, ce ani buni au 
mai fost şi aceia, şi ar fi fost şi mai buni, dacă nu ne lua omul'1. 

Plaiuri htutledoreac, an. VI, No. 60. Prin colaborarea dlor Cor
nel Sântimbreanu şi I. C. Stoica, precum şi a altor colegi de marcă, se 
menţine la rangul de revistă profesională, neglijându-se nici partea li
terară. 

Dlui G. C. „Teatrul lui V. Alecsandri" e scris cu bogate date 
cronologice, dar nu destul de concis. Şi apoi asupra teatrului lui Ale
csandri s'au scris atâtea critici juste, încât articolul dv. ar trebue să 
aducă ceva nou ca să poată fi publicat. 

Dlui FI. St. Vă rugăm ca pe viitor articolele trimise revistei noa
stre să nu mai fie trimise spre publicare şi la alte reviste. 

Dlui U. D. Articolul dv. „Scopul şi însemnătatea geografiei", nu 
este destul de bine studiat nici ca formă nici ca fond. 

N. G. 

P o ş t a r e d a c ţ i e i . 



Primim spre publicare: 

Un mare concurs literar ia Tg.-Mureş. 
Societatea Tinerimii Române din Tg.-Mureş, a deschis, în

cepând cu ziua de azi, un mare concurs literar. Problemele con
cursului sunt următoarele două : 

1. O succintă expunere a Istoriei poporului nostru, prin ca
re să se evidenţieze comoara sufletească pe care o posedă şi dra
gostea cu care a luptat continu pentru pământul şi ţara lui. Acest 
subiect se va lucra pentru popor. 

2. Un program administrativ, cu expuneri practice asupra 
felului cum s'ar putea readuce, mai curând, la matcă Românii din 
regiunile secuizate. 

Lucrările trebuesc terminate până la 1 Mai 1936 şi trimise 
pe adresa : Dr. Alexandru Bad Tg.-Mureş, Piaţa Unirei 8 

Studierea lucrărilor se va face de către o comisiune com
pusă din 5 membri (3 de specialitate şi 2 din Comitetul Societă
ţii Tinerimii Române). Premierea lucrărilor se va face în cadrul 
unui mare festival artistic, în următorul mod : premiul I. 5000 lei 
premiul II. 3000 Iei., premiul III. 2000 lei. 

La acest concurs poate lua parte orice român, născut în 
judeţul Mureş, indiferent de vârstă, sex şi condiţiuni sociale. 

N. R. Nu înţelegem rostul acestei restricfiuni ?... In cazul acesta 
Societatea îşi mai justifică numele de Tinerimea Română ?... 



I n f o r m s f i u r i L 
Dl. inspector general Dr. N. Creţu a inagurat o serie de 

conferinţe pedagogice despre „Individualizarea învăţământu
lui" şi probleme în legătură cu aceasta. Ciclul s'a început cu 
subiectul „Individualitate şi personalitate." 

* * 
Dl. Pe t re Chirca, inspector şcolar în învăţământul pr imar 

din judeţele Ciuc şi Odorheiu, a fost definitivat în această 
calitate de către Onor. Minister, ca o răsplată a meritelor 
d-sale deosebite în serviciul cauzei româneşt i din secuime. 

* 
Cu ocazia cercurilor culturale regionale din judeţul 

Odorheiu, dl. inspector general Dr. N. Creţu a primit urmă
toarea t e legramă: 

„Invăţătorimea din judeţul Odorheiu, întrunită în cercu
rile culturale regionale, d in : Sângeorzul de Pădure , I. G. 
Duca, Odorheiu şi Ocland, animată de frumoasele Dv. îndem
nur i şi stimulări în munca grea ce o are în acest ţinut atât 
de preţios pentru neamul românesc, vă exprimă cele mai vii 
omagii şi cele mai devotate sentimente. Drept semn văzut al 
stimei şi consideraţiunii ce o a re faţă de marele dascăl şi en
tuziastul luptător pe terenul şcoalei româneşti , vă alege pre
şedintele ei de onoare pentru totdeauna. Inspector şcolar, 
Chi rca ; Revizor şcolar, A. Mărgineanu; Preşedintele Asocia
ţiei, P. Postoiu." 

Este o binemeritată atenţiune pentru acela ce stă cu 
sufletul alături şi de invăţătorimea din alte judeţe. 
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Delà adunarea generală extraordinară 
a Asociaţiei. 

învăţătorii din jud, Mureş întruniţi în adunare generală extra 
ordinara la 9 Martie 1936 în sala şcoalei primare Nr. 2 din Tg.-
Mureş, în urma expunerii preşedintelui loan Runcu asupra situa
ţiei materiale a învăţătorilor fsţă cu bugetul general al Statului pe 
1936— 37, cu unanimitate aduc următoarea : 

MOŢIUNE : 
1. Aduc mulţumiri sincere şi asigură de devotamentul lor 

pe Ministrul Instrucţiunei Dl. Dr. C Angelescu, care este alături 
de învăţători, luptând pentru şcoala primară şi pentru drepturile 
slujitorilor ei. 

2. Cer cu tărie şi hotărîre însrierea în buget a sumelor ne-
cesare pentru satisfacerea următoarelor drepturi legale : 

a) Plata salarului cuvenit învăţătorilor cu titlul provizoriu, a 
tuturor celor cari funcţionează cu acest titlu, dar nu primesc acum 
decât salarul de suplinitori. Ocuparea în Septembrie viitor a tu
turor posturilor vacante şi creiarea numărului de posturi imperios 
cerut de nevoile şcoalei primare. 

6) Plata gradaţiilor din anul curent şi a celor scadente la 1 
Aprilie a. c 

c) Plata sporurilor cuvenite prin definitivat şi înaintare la 
grad li şi I. 

d) Plata sporului zonei eterogioie. 
e) Plata suplinitorilor celor în concedii de boală. 
f) Plata cheltuelilor de înmormântare cuvenite familiei unui 

învăţător decedat. 
Tg.-Mureş, 8 Martie 1936. 

Preşedinte, 
Runcu 

Secretar, 
Nistor. 
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COOPERATIVA „PROGRESUL" TÂRGU-MUREŞ. 

C O N V O C A R E . 
In conformitate cu prevederi le art. 40 şi 66 din Statut 

şi ari . 59 şi 211 din legea pentru organizarea Cooperaţiei, 
domnii membrii ai Cooperativei „Progresul", din Târgu-Mu
reş. sunt rugaţi a se întruni în adunare generală ordinară 
în ziua de 2 Aprilie s . c. ora 9 a. m., în sala festivă a Li
ceului „Alexandru Papiu Iîarian" din Târgu-Mureş. 

Dacă în această zi nu se va întruni număru l de mem
bri prevăzut de art. 46 din Statut, adunarea genera lă or
dinară se va ţine în ziua de 9 Aprilie a. c. Ia aceaş oră şi 
în aceiaş sală, cu orice număr de membri vor fi prezenţi, cu 
următoarea 

ORDINE DE ZI : 
1. Darea de seamă a consiliului de administraţie pe anul 1935; 
2. Raportul comisiunii cenzorilor asupra gestiunii anului 1935; 
3 . Aprobarea Bilanţului şi Contului de Profit şi Pierdere pe 1935 

şi descărcarea consiliului de gestiunea sa pe acest exerciţiu; 
4. Repart izarea beneficiului net conî. art. 85 din Statut; 
5. Chestiunea înscrierii Cooperativei ca membră la Centrală 

şi Federală; 
6. A fixa suma maximă până la care se poate angaja socie

tatea în cursul anului 1936; 
7. A alege un asociat cu drept de vot care să reprezinte 

Cooperativa în adunarea genera lă a Uniunilor, Federale
lor, precum şi în faţa tuturor instanţelor şi-a forurilor 
superioare cooperatiste; 

8. Alegerea persoanei care reprezintă cooperativa în faţa 
justiţiei; 
9. Alegerea a îj3 din membrii consiliului de administraţie în 

locul celor ieşiţ i 'prin t ragere la sorţi; 
10. Ratificarea alegerii, prin cooptore, în consiliul de ad

ministraţie a d lor : Martinas Dumitru, Daschievici Euge-
niu şi a dnei Maria Georgescu, în locul altor 3 membri 
care şi-au dat demisia din consiliu; 

11. Ratificarea alegerii, prin cooptare, în comisia de cen
zori a dlor Georgescu Nicolae şi Ţăranu Ştefan în locul 
altor 2 membri care şi-au dat demisia din comisia de 
cenzori; 

12. Pune rea statutelor de acord cu noua lege a Cooperaţiei; 
13. Diverse chestiuni în legătură cu bunul mers al Coopera

tivei. 
Târgu-Mureş, la 18 Martie 1936. 

Preşedinte : Suciu S, Nfcuiae Contabil : Miculi I. Florea. 



ACTIV 
B I L A N Ţ 

încheiat pe data de 31 Decembrie 1935. PASIV 

C O N T U R I L E 

Valori d i sponib i le ! 
Cassa 
Mărfuri generale 
Contur i p e r s o n a l e : 
Cont Asociaţia Invaţ-ătorilor 
Diverşi Clienţi 
Societari 
Imobilizări : 
Inventar registre şi imprimate 
Mobilier 

Total actio real : 
Conturi de o rd ine : 
Mărfuri în consignaţie 
Poliţă de Asigurare 

Total general : 

Suma 
L e i 

14 928 
186.315 

6.610 
121.031 
15.500 

3.571 
10.972 

358.925 

196.460 
500.000 

1.035.385 

C O N T U R I L E 

Conturi de F o n d : 
Capital Social 
Taxă de înscriere 
Fond Amortisment Mobilier 
Conturi p e r s o n a l e : 
Diverşi Furnizori 
Dobânzi erecte de plată datorate 

Total pasiu real : 
Conturi de o r d i n e : 
Deponenţi de mărfuri în consignaţie 
Drepturile eveutuale 

To lai general pasiu : 
Beneficiul n e t : 
Beneficiul net în 1934 
Beneficiul net în 1935 

Total general : 

Suma 
L e i 

89.000 
350 

1.097 

169.233 
802 

260.482 

196.460 
500.000 
956.942 

16.540 
81.903 

1055.385 

Se certifică de noi exactitatea şi realitatea prezentului Bilanţ, cu un total general de lei 1.055.3S5 (Un mi
lion cincizeci şi cinci mii, trei sute optzeci şi cinci) şi cu un beneficiu net general de lei : 98 443 (Nouă zeci şi 
opt mii, patru sute patru zeci şi trei.) 

Preşedinte, S u c i u S . N i co lae . Contabil, Micu l i I. F l o rea . 



P R O F I T Ş l P I E R D E R E 
DEBIT încheiat pe data de 51 Decemorie 1955. CREDIT 

DENUMIREA CONTURILOR 

Cheltueli de admin i s t r a ţ i e : 
Cheltueli generale 
Salarii 
Chirii 
Prima de Asigurare 
Registre şi imprimate 
Diverse : 
Dobânzi efecte de plaţii 
Amor t i smente : 
Fond amortisment Mobilier 

Suma 
L e i 

28.064 
51.917 
18.571 
1.352 
5.753 

802 

1.097 

DENUMIREA CONTURILOR 
Suma 

L e i DENUMIREA CONTURILOR 

Cheltueli de admin i s t r a ţ i e : 
Cheltueli generale 
Salarii 
Chirii 
Prima de Asigurare 
Registre şi imprimate 
Diverse : 
Dobânzi efecte de plaţii 
Amor t i smente : 
Fond amortisment Mobilier 

Suma 
L e i 

28.064 
51.917 
18.571 
1.352 
5.753 

802 

1.097 

Din des face re : 
Rezultatul vânzării mărfurilor 189.459 

Total cheltueli : 
Beneficiul net pe 1934 
Beneficiul net pe 1935 

107.556 
16.540 
81.903 

Beneficiul brut 
Beneficiul net pe 1934 

189.459 
16.540 

Total general : 205.999 Total general : 205.999 

Se certifica de noi exactitatea şi realitatea prezentului cont de Profit şi Pierdere. 

Preşedinţi', S u c i u S . N ico lae . Contabil, M icu l i I. F lo roa . 



Ziarele aduc inîormaţiuuea că examene le de definitivat 
şi înaintare vor avea loc în cursul lunei Aprilie a. c. In ve
derea acestor examene se pot consulta următoare le cărţi , 
car i se găsesc şi se pot procura delà Cooperativa „Progresul" 
Piaţa Mărăşeşti 2. 

1 Bârsănescu şi M. Ralea : Pedagogia generală Lei 86 
2 „ „ Didactica 92 
3 „ „ Istoria pedagogiei » 98 
4 „ Harea : Datoriile învăţătorului 98 
5 I. Gabrea : Ind. învăţământului „ 70 
6 Antonescu : Pedagogia genera lă 300 
7 Pedagogia contemporană 120 
8 Stanciu Stoian : Curente noui în pedagogia contemp. 90 
9 Isabela Sadoveanu: Educaţia nouă 70 
Fişa personală de Ştefănescu Goangă » 10 

„ „ „ (Ihidionescu VI. 5 
,, „- ,, I. Gabrea îi 7 

Deasemenea se găsesc şi ultimile noutăţi literare, ştiin
ţific şi pedagogice ; iar D-nii învăţători beneficiază de un ra
bat special. 

Comanda se poate face printr 'o carte poştală. 

O n o r . 

s 

ardeleana Tj.-ütnran 258 -tit j 



PROGRES SI CULTURĂ 
REVISTA ASOCIAŢIEI ÎNVĂŢĂTORILOR din judeţul MUREŞ 

Apare lunar, afară de Iulie şi August, sub îngrijirea Comitetului 
Asociaţiei şi redactată de un comitet. 

Redactor responsabil: 
I. BUTNARIU 

Abonamentul anual : 

Pentru învăţători . . . . . . . . . Lei !00. 
Pentru comitetele şcolare şi alte ca tegor i i . Lei 120. 

Toate manuscrisele, revistele şi cărţile de recenzat se vor trimite 
- pe adresa redacţiei. 

Manuscrisele nepublicate nu se înapoiază. 

R e d a c ţ i a ş i A d m i n i s t r a ţ i a : 

C o o p e r a t i v a de librărie „Progresul" Tg.-Mureş. 




